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IGGLEGENY-ADO 
ülföldi országok mintájára nálunk is ké- 
ek bevezetni az agglegény-adót. Az olasz 
nny már régebben intézményesitette ezt a 
leges adónemet. Emnek értelmében adófi- 
e köteleznek minden 25-65 év közötti nőt. 
rfit. Németországban nemcsak az agglegé- 
t, hanem a gyermektelen házaspárokat, 
pártában maradt leányokat is megadóz- 

. Franciaországban most rótták ki az agg- 
vadót, amelyet a legényembereken kivül az 
vek és gyermektelen házaspárok is fizet- 
Iogy Romániában olasz, francia vagy né- 
intára szervezik-e majd meg az agglegény- 
nem tudjuk, annyit azonban már is tudni 
a jólértesültek, hogy az uj törvény nem- 

a legényembereket, hanem az özvegyeket 
ermektelen házaspárokat is meg fogja ter- 
Az azonban még kétséges, hogy adóprés 
gják-e vonni a partában maradt lányokat 

rlolla bben a tekintetben döntő szerepe lesz an- 
baráli kimutatásnak, amelyet a lányok és a nőt- 

erfiak arányszámáról most készitenek. 
leányokat mindenesetre már eleve véde- 

vesszük. Őket nemcsak anyagilag, hanem 

g is igen fájdalmasan érintené az adónem, 

alósulna. Mert férfi még csak akad, aki 

g helyett szivesebben választja a magá- 

g atját, de olyan leányt bizony keresve kell 

i, aki tagadó álláspontra helyezkenék a 

ág gondolatával szemben. Férjhez menni, 

ni a családi tüzhely révébe, ez a nő álma, 

ő természetszerü életrendeltetése, minden 

inak koronája. Feleségnek lenni, anyának 

erre sarkalja a nőket az ősi hivő szó, s 

em igy történik, bizonyára nem az ő hibá- 

Meddőségre kárhoztatva vénlánynak ma- 

, a legnagyobb csalódás, ami nőt érhet, va- 

os tragédia a számára, még ha életcsaló- 

ága fájdalmait titkolja is. Kegyetlen do- 

Volna tehát még adóval is sujtani őket, az- 

amiről igazán nem tehetnek. Ők nem erő- 

olhatják ennek az állapotnak a megváltoz- 
át, nem állhatnak ki az uccára: - én férj- 

ikarok menni, jójjön egy férfi sebtiben és 

en el. Viszont a férfinek sem olyan köny- 

a dolga, hogy egyszerüen vád alá lehetne 

zni a házassággal szemben tanusitott ko- 

magatartásért. Aránylag kevés az olyan 

aki kényelemszeretetből, önzésből, vagy 

b meggondolások eredményeképpen egye- 

, ja az élet utját. A férfi ősi életprogram- 

Hhogy családi otthont alapitson, hogy 
gyer- 

- legyenek, akik folytassák az ő müvét; 
a 

em akar jövő és cél nélkül tengeni a világ- 

éppen ezért, amikor már módjában áll, 
hogy 

kodni tulajdon leendő övéiről, bizony meg- 

is, mint ahogy az apja, nagyapja, ükap- 

te. A természet rendje ez. De ha viszont 

tjuk, hogy korunkban megbomlott ez 
az 

és jelentősen csökken a házasságok 

, ugy távolról sem szabad azt hinnünk, 

a családi élet lett manapság megunt. 
Gaz- 

i okok idézik elő elsősorban ezt az any- 

storozott agglegényi állapotot. 

egyedül maradt férfiak legtöbbnyire 
bot- 

agglegények. Nem holmi epikureus 
még- 

sok tették őket agglegényekké, hanem 
a 

jtó bunkó- 

IA 

ássék foglalkozásokat folytatnak igen 

ámban. Magukat is alig tudják tar
tani a 

, nemhogy arra gondolhatnának, hogy 

anak el másokat. Tehát azért n
em tud- 

Londonból jelentik: (Rador). Az angol lapok 

azt a kérdést teszik fel, vajjon a német tengeralatt- 

járók által a tengeri utakon elhelyezett aknák-e 

azok a titokzatos fegyverek, amelyekről Hitler kan- 

cellár egyik legutóbbi beszédében megemlékezett. 

A Daily Express azt hiszi, hogy úgynevezett 
magnetikus aknákról van szó, 

amelyeket a szövetségesek nem használhatnak e
gy- 

részt azért, mert a tengeren nem jelentkeznek 
né- 

met hajók, másrészt azért, mert ilyen módszereket 

nem is alkalmaznának. A lap szerint ezek a mágne- 

Ses aknák a tengerfenéken vannak és az aknakuta- 

tók nem tudják eltávolítani azokat. 

Az aknák akkor emelkednek fel, ha hajó köze- 
ledik feléjük és magához vonzza. 

A robbanás beállta után óriási tömegű víz nyomul a 
hajóba és elsüllyeszti. Ez a titok nem is titok, mert 
az admiralitás már előzetesen tanulmányozta, hogy 

Londonból jelentik: (Dunaposta.) Egy nagy 
német bombavető repülőgép az Eszaki-tengeren 
megtámadott egy angol torpedórombolót, de a 
hajó légelháritó ütegeinek tüzelése folytán kény- 
telen volt visszavonulni. Egy másik német re- 
pülőgép az Orknev-szigetek fölött szállt el s mi- 
vel az angol légelháritó ütegek müködésbe lép- 
tek, eltávozott. Az ir partok mentén elsüllyesz- 

tett Arlington Tour nevü angol gőzös személy- 
zetének kilenc tagja tünt el, mig tizenegyet meg- 
mentettek. 

FELDERITŐ REPÜLÉSEK ANGLIA FELETT 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A Német 
Távirati Iroda jelentése szerint a német légi 
haderő tegnap a legkedvezőtlenebb időjárási vi- 
szonyok ellenére is folytatta felderitő repüléseit 

Anglia és Franciaország fölött. A rossz időben 

a Scapa Flow-öböl, Skócia, Délanglia, a La 

Manche-csatorna és Északíranciaország fölött 
végeztek felderitő repülést a gépek. A repülő- 

gépek 6-8 óra hosszat voltak uton és vala- 

mennyi sértetlenül tért vissza. Anglia fölött a 

felderitést légelháritó ágyuk tüzelése és vadász- 

gépek támadása igyekezett megakadályozni, de 

eredménytelenül, mert a német repülőgépek igen 

magasan haladtak. Franciaországban a felderi- 

tés ellenállás nélkül folyt le. ; 

legujabb német fegyvert 

Anglia nem használhatja 

Német légi támadások tengeri hajók ellen 

a veszedelmet miként lehet elkerülni. A lap szerint 

elérkezett az az idő, amikor újabb megtorlásokat 

kell alkalmazni Németországgal szemben. K
öveteli, 

hogy a semleges hajókon szállított német áruk
at a 

jövőben kobozzák el, miután az embertelen és a 

nemzetközi jogokba ütköző eljárás magával h
ozza 

a büntetést is. 

A Times is hasonló véleményének ad kifejezést 

és megállapítja, hogy az utóbbi napok sorozatos 

hajószerencsétlenségeit mágneses aknák 
okozták. 

A SIMON BOLIVAR ALDOZATAI. 

Londonból jelentik: (Dunaposta.) A Simo
n 

Bolivar holland személyszállitó gőzös kataszt
ró- 

fája alkalmával - mint tegnap éste hivatalosan 

megállapitották - 86 emberélet esett áldo
za- 

tul Az áldozatok egyrésze a hajó elsüllyedése 

következtében a tengerbe fulladt, a
 másik ré- 

sze eltünt. 

Londonból jelentik: (Rador.) Egy német repü- 

lőgép felderitési célból nagy magasságban
 haladt el 

a Themse fölött, majd pedig az essexi és
 kenti gróf- 

ságokban látták. A gép London külső ne
gyedéig ha- 

tolt el, itt azonban a légelháritó ágyuk tüzelésé
be 

került, majd pedig elmenekült. A gép ol
yan nagy 

magasságban haladt, hogy szabad 
szemmel nem is 

lehetet felismerni. Este légiriadó vo
lt Délkeletang- 

liában és ez két órán át tartott. 

Németek és franciák 

határsértése Svájcban 

Bernből jelentik: (Rador.) A Havas-ügy
nökség 

jelenti: November 17-én és 18-án né
met repülőgépek 

szálltak el többizben is svájci terület felett. Ez
t a 

tényt a nagyvezérkar is jelentette és hozzátette, 

hogy tévedést kizáró módon megállapit
ották, hogy 

a gépek német jelzésüek voltak. Ez kü
lönben kide- 

rült abból is, hogy röpiratokat szórtak
 le. A rossz 

időjárás következtében svájci re
pülőgépek nem ül 

dözhették a németeket, hanem csak a légelháritó 

ágyuk léptek müködésbe. Ugyanaz
on a napon Ba- 

sol közelében egy francia repülőgép is h
atársértést 

követett el. E gép ellen a német légelháritó ágyuk 

inditottak tüzelést. A svájci kormány tiltakozását 

jelentette be a határsértések miatt. 

hogy ez meglesz. Argetoianu miniszterelnök 

nemrégiben tartott beszédében kijelentette, hogy 

munkaalkalmat kell teremteni az 

mégpedig nemzeti különbség nélkül. Igy a mi i
f- 

mikor módjában állott elhel 
eseti alkalmat találni a közmunka te- 

családalapitás anyagi előfelté
teleit kell 

megteremteni. Es van is ra reményünk, 

jaink is érvényesülhetnek majd, ha alkalmuk 

lesz arra, hogy szintén elhelyezkedhessenek a 

1 közhivatalokban, katonaságnál és egyebütt. 

Megteremteni a családalapitás gazdasági 

ifjuságnak, 

előfeltételeit, ez a leghatályosabb családvéde- 

lem. Ha lesz mód, miből eltartani a családot
, 

akkor csakhamar ismét reményteljes képet fog 

kapni a házassági anyakönyv. S akkor majd lee
 

het bármilyen sulyos adót is alkalmazni azokra 

a konok agglegényekre, akik közömbös magatar- 

tást tanusitanak a családalapitás nemzetvé: 

delmi gondolatával szemben. ) 
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100VA LTOZÁS 
HŐLÉST 

rint az ügy még nincs tisztázva és 

kérdéses, hogy 
tiltakozásnak, 

ték-e a holland semlegességet. 

vissza állomáshelyére. (Dunaposta.) 

zását a holland kormány Berlinben amiatt, 

Németország helyt ad-e a 

mert kétséges, hogy német repülők megsértet- 
Nagy sullyal 

esik latba ugyanis, hogy hollandi hadirepülőgé- 
pek tüzeltek német repülőgépekre és azok közül 
az egyik gépnek pilótája megsebesülve érkezett 

Anmszterdamból jelentik: (Rador.) A Havas-ügy- 
mökség jelentése szerint a tegnapi incidens követ- 
keztében, amikor egy német repülőgépet lelőtt egy 
holland repülőgép, harmadizben jelenti be tiltako- 

hogy 
német repülőgépek nem tartják tiszteletben Hollan- 
dia semlegességét. A Havas-ügynökség tudósitója 

megcáfolja azokat a külföldön elterjedt hireket, me- 

127 hajót kisértek addig német kikötőkbe 
Berlinből jelentik: A német véderő főpa- 

rancsnokság jelentése igy hangzik: Nyugaton 
az arcvonal egyes helyein csekély felderitő tevé- 
kenység és gyenge tüzérségi tüz volt. Novem- 
ber 20-án tovább folytatták repülőink felderitő 
tevékenységüket az ellenséges államok ellen. 
Angliában felkeresték a Scapa Flow kikötőt, 
Skócia egyes partvidékét és Franciaország észa- 
ki területeit. Ezeket a feladatokat tervszerüen 
végezték el és repülőink sértetlenül és hiányta- 

A holland tiltakozás megitélése Berlinben 
Berlinből jelentik: A holland kormány til- 

takozást jelentett be Berlinben, miután a német 
repülőgépek megsértették a holland fennhatóság 
alatt lévő területet. Hletékes német körök sze- 

lyek szerint Németország engedélyt kért volna, 
hogy repülőgépei holland terület felett elhaladhas- 
sanak. 

A Havas-ügynökség jelentése szerint a hétfőn 
délelőtt holland területen lelőtt német repülőgépet 
a légelháritó ágyuk tüzelése érte és nem az őt ül- 
döző holland vadászrepülőgép lőtte le. Ezeket a té- 
nyeket állapitotta meg a hivatalos vizsgálat. 

16 EZER TONNÁS NÉMET CIRKÁLÓ 
A NYILT FENGEREN. 

Londonból jelentik: (Rador.)) A Nyugat- 
Afrikából érkezett hirek szerint a Windhuk ne- 
vü 16.662 tonnás német hajó, amely pénteken 
elhagyta az afrikai portugál vizeket, rövidesen 
mint kalózhajó kezdi meg pályafutását. A 
Windhukot 1936-ban ebből a célból épitették. A 
hajónak erős fegyverzete van és sokkal nagyobb 
gyorsaságot fejthet ki, mint amilyet béke ide- 
jén elért. Az információk még arról is beszá- 
molnak, hogy a Windhukot ugy alakitották át, 
hogy angol hadihajóhoz hasonlitson. 

lanul visszatértek kiindulási helyeikre. A' német 
tengeri haderő egységei szeptember óta több 
száz hajót kutattak át a dugáru szállitmányok 
csempészésének megakadályozása érdekében. 
Mig igen sok hajót az átvizsgálás után azonnal 
szabadon engedtek, addig 127 hajót 245.547 ton- 
na ürtartalommal a pontosabb átvizsgálás céljá- 
ból német kikötőbe kisértek. Amennyiben a ha- 
jót és rakományát nem foglalták le, ismét el- 
ocsátották őket. 

Kkövetkezőket irja: 
Kisérleteket tettek arra, 

en a Balkán irányában. 

Az olaszok 
egészen magától adódik. 

vezetése alatt álló tömbbe 
azonban nem Rómából 

mert Mussoi 

zország természetes sulya földrajzi helyze- 
ölyrk. A semleges balkán államoknak 

hogy elhitessék 
az olaszokkal, miszerint a német-orosz egyez- 
mény aláirása óta Szovjetoroszország politikai 
téren erőteljes befolyást gyakorol a Balkánra 
és általában ott, ahol Olaszország közvetlenül 
érdekelve van. Az oroszok előnyomulása Euró- 
pában pontosan azon a helyen állt meg, amely- 
ben a német kormánnyal megegyezett. Nem ke- 
rülheti ki az olaszok figyelmét, hogy a Szovjet- 
unmió ezáltal uj közös határt kapott Magyaror- 
szággal, ezzel az Claszországgal különösen ba- 
rátságban élő országgal, annélkül, hogy tulmen- 
ne terjeszkedése ugy politikai, mint területi té- 

vezetőszerepe Délkeleteurópában 

való 

le- 

A némelt sajtó szerint 
a Szovjet nem akar 

terjeszkednmni 
„A délkeleteurópai olasz vezelés magától adódik" 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A „Frank- 
furter Zeitung" „Olaszország és a Balkán" cim 
alatt cikket közölt, amelyben többek között a 

ben az európai viszályban a legnagyobb erőfe- 
szitéssel 

minden eshetőségre készen áll. 

BEAVATJAÁK AZ OROSZOKAT A PELIN 

A Havas távirati ügynökség közli: Az orosz- 
német együttműködés vonatkozik a léghajók gyár- 
tására is, - jelenti a Politiken című dán lap ber- 
lini értesülésre hivatkozva. A jelentés szerint 1940. 

év elején orosz mérnökök és szerelők érkeznek 
Friedrichschafenbe, ahol beavatják őket a Zeppelin- 

gyártás titkaiba. Szovjetoroszország több kormá- 
nyozható léghajót fog vásárolni. A léghajók segít- 
ségével bonyolítják le a Németország részére tör- 
ténő vegyszerek szállítását. A Zeppelin-művek je- 
lenleg nem gyártanak léghajókat, amelyek kitünő 
célpontot nyújtanak az ellenségnek, másrészt azért 
nem gyártanak, mert héliumhiány következtében 
nem tudnák üzembehelyezni őket. (Rador.) 

Megnehezitik a tiszfi kinevezést 
a német hadseregben 
A Német Távirati Iroda közli: A német kato- 

na csak akkor nyerhet tiszti rangot, ha előzőleg be- 
pizonyitja az ellenséggel szembeni bátorságát és bi- 
zonyságot tesz parancsnoki képességeiről, 

Óriási vihar dühö 
a Fekete-tenger 

Bucurestiből jelentik: Huszonné 
Bucurestiben és környékén hóvihar di 
esett hó nyomban elolvad. A CFR vezérig: 
gához beérkezett jelentések arról számolnak 
a rendkivül heves szélvihar ellenére a vonatok 
tosan közlekednek. Az Északi pályaudvarról n 
rendszerűen indultak a vonatok. Hóréteg 
lyatesten nincsenek, ha azonban a hóvihar 
tart, nincs kizárva, hogy a vasútvonalak egy 
különösen Basarabiaban és Dobruzsában belei 

Az elmúlt éjszaka folyamán hatalmas 
dúlt a Fekete-tenger partján. A vihar sok ba: 
zott a tengeren levő hajóknak. A tenger h 
több méter magasságban áttörték a kik 
és elöntötték a kikötőket. 

Kedden egyetlen hajó sem hagyhatta el 
kötőt. 

A tengeren levő hajók közül egyedül csak 
silvania gőzösnek sikerült a kikötőbe érke 
vihar a jelentések szerint végigvonult eg 
Boszporusig. A tengeren levő hajók sorsáró 
lőre semmit sem tudni. 

Niemöller lelkész is n 
tengerész akar lemn 
Zürichből jelentik: (Dunaposta.) Berl 

lentés szerint Martin Niemöller lelkész 
centrációs táborban annak a kivánságána 
kifejezést, hogy ismét tengeralattjárón 
hessen szolgálatot. Niemöller a világi 
alatt egyike volt a legnagyobb sikerü és 
rabb buvárhajó parancsnokoknak. A 
után lelkész lett és rövid idő alatt óriási 
rüségre tett szert Németországban. Nem 
megalkudni a nemzeti szociálista rends 
bátor szókimondása miatt éles ellentétbe 
a legmagasabb vezető körökkel. Niemöll 
ság elé állitották. A biróság felmentette 
készt, de a Gestapo koncentrációs tábor 
te és ott dolgozik már két év óta. 

A e 

Kik az ellenségei a span 
lallangistáknak? 

Madridból jelentik: (Dunaposta.)! 
tábornok tegnap fogadta a fallangisták ki 
ségét. Emlékeztetett a fallangisták első 
idejére és hősiességére, majd kijelentette 
vannak, hogy maradéktalanul keresztül 
Spanyolország forradalmi céljait. A mi 
geink - tette hozzá a tábornok, - a pol 
szabadelvü része, a marxisták, a szabadk 
sek és az önzők. 

Roosevelt nem üze 
Hitlernek 

Washingtonból jelentik: (Dunaposta.) 
külügyi államtitkárhoz az ujságirók kérd 
téztek azokkal a londoni hiresztelésekke 
csolatban, amelyek szerint Roocsevelt á 
üzenetet küldött volna Hitlernek a hol 
belga semlegesség ügyében. Wells kijel 
hogy a köztársasági elnök semmiféle 
nem juttatott el a német kancellárhoz. 

Stockholmból jelentik: (Dunaposta 
sakivi stockholmi finn követ, mint feles 
lentette, legkésőbb néhány hónapon bel 
galomba vonul. Utolsó ténykedése v. 
az lesz, hogy befejezze a szovjet k 
megkezdett tárgyalásokat, feltéve, ha 
taira még szükség lesz. 

Berlinből jelentik: (Rador.) A 
Iroda jelenti: A londoni rádió azt 
Lhogy az Aachenben állomásozó szlo 
lázadtak és visszaküldték őket Szlo 
los német helyen megállapítják, 
egyetlen szlovák ezred sem állom 
szlovák katonák igen fegyelmezet 

döttek a németek mellett a leng) 
: 
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mit szabad a nagyoknak, nem szabad a ki- 

eknek - ez áll a gazdasági semlegességre is. 
Hkai semlegességről e pillanatban mindeneset- 
im igen lehet beszélni, mert bár nincs józan 
b, aki ebben a háboruban bármelyik fél meg- 
sitését óhajtaná, mégis bizonyára nem akad 
bában senki, aki, ha este fejére huzza a ta- 
legalább saját magámak be ne vallaná, hogy 
e mélyén nem egészen semleges. 
ermészetesen a gazdasági semlegesség sem 
steril. Elkerülhetetlen, hogy a semleges ál- 
árucseréjéből ne származzék valami előny 
vik vagy a másik hadviselő félre. Igy az egyik 

n a német sajtó veszi rossz néven az Atlan- 
Enra néző semleges országoktól, hogy bele- 
dtak az őket hatalmas hadiflottával és üzleti 
rgalmi vesztegzárral körülfogó angol gyürü- 
másik oldalon pedig a szövetségesek sem vVe- 
udomásul örömmel, hogy például a balkáni 

tovább szállitanak élelmiszert Németor- 

emiatt való nyugati bosszuság mindeneset- 
slepő, mert hiszen az angol-francia bloká- 
és1 ( ppen arra való hivatkozással szervezték: 
at lu országban nem az embereket, hanem a gyá- 

akarják kiéheztetni, a kohókat, a motoro- 

z ipari nyersanyagraktárakat, igy tehát An- 

és Franciaországot nem érdekli, hogy meny- 

lelmiszert kap Németország a kontinens ál- 

tól, a tengeri blokád ugy sem enged be Euró- 

több ipari nyersanyagot, mint amennyire 

knak a semleges államoknak van szükségük 

a semlegesek akarva sem tudnák ipari nyers- 

kokkal táplálni Németországot (eltekintve 

e a román olajtól és a szerb réztől, aminek 

yiségét az angolok aránylag kicsinyre becsü- 

nnek a semleges szempontnak segitségére 

lost a Times egyik cikke, amelyet Sir Willi
am 

idge irt Nématország élelmiszerellátásáról, 

olatban a biokáddal. Ebben a kérdésben Be- 

ge szaktekintély, minthogy a világháboru előtt 

m eskedelmi, a viiágháboru idején pedig a mu-
 

9 majd az élelmezési minisztériumban do
lgo- 

mi' Beveridge bevezetőben azzal a kérdéssel fog- 

zik, hogy a gazdasági blckád jogsz
erü-e, er- 

s-e és politikailag előnyös-e? Szerinte meg 

állapitani, hogy az ellenséges hade
rőknek és 

Igári lakosságnak a közszükségleti cikkektől 

elzárását a nemzetközi jog megengedi. Vala- 

város ostromzáránál, igy történt Páris 1
870- 

aló bekeritésénél is, az ellenség nem köteles 

tmányokat keresztül engedni a lakossá
g szá- 

,sem pedig azt megengedni, hogy a 
polgárok 

jenek. 

A jogi kérdésen tul Beveridge azt mondja, 

minél teljesebb a blokád, annál jobb 
katonai 

apontból, más tekintetben azonban hátrányok 

ódhatnak a blokád teljességéből. I
gy például 

lhatja azt a vádat, hogy Anglia assz
onyok és 

mekek ellen visel háborut, ez a vád pedig 

itheti azt az angol politikát, amely 
a német 

k a német kormánytól való elválasztására 

.Ez - ugymond - érveket a
dhat az ame- 

olacionisták kezébe is, megzavarhatja An- 

szonyát a semlegesekhez, ok
ot adhat az el- 

ek arra, hogy bombázza Angl
ia polgári la- 

át. A németek azt mondhatják ugyanis, 

incs különbség aközött, hogy a
 polgári la- 

ot bombákkal ölik-e meg vagy blokáddal. 

tartotta érdemesnek Beverid
ge megvizsgálni 

ád kérdését a német élelmiszerellátás 

ntjából. 

lső érdekes és legalább is a laikus számára 

ő megállapitása az, hogy élelmiszer és ha- 

között nem tenet mindig határoz
ott különb- 

tenni. Ebből a szemszögből há
rom csoportra 

az élelmiszereket: zsirokra, keményitőtar- 

cikkekre, minden más tápanyag a
 harmadik 

riába tartozik. Szembetünő, 
hogy a zsirok a 

oros értelmében hadiszernek számitanak, 

t lehet átalakitani 

yagokká és ebben a legszegén
yebb Német- 

ebben van ráutalva legiánkább 
a szomszédos 

és még nagyobb részben 
a tengerentulról 

ó importra. A második kategóriáb
a tartozó 

át, krumplit, cukrot már nehezebb alkohol- 

és maás kérmai feldolgozás révén
 hadi cé- 

znositani, mint például glicerin, tehát 

nóanyagok készitésére. Az élelmiszerek har- 

osztályát pedig (ide tartoznak a hal, tel, 

imölcs, a erumpli mellett minden más 
fő- 

egyáltalában nem lehet közv
etlenül alkal- 

regyverkezési célokra, legalább 
is nem szám- 

Vémetországot nem lehet 
kiéheztetni 

irányában. 

lepő - Németország az angol szakértő szerint egé- 
szen önellátó. Beveridge azonban fontosnak tartja 
annak hangsulyozását, hogy ha Németország hus- 
ból és zsirból sokat importált is, voltaképpen a né- 
metek még zsirból is termelnek annyit, amennyi a 
lakosság élelmezéséhez elegendő. Szerinte ugyanis 

Beveridge általában az oxfordi statisztikai in- 
tézet egyik memovandumára támaszkodik - még 
ha minden tengerentuli zsirtól elzárják is Német- 
országot, a lakosságot nem lehet kiéheztetni, mert 
bizonyos minimális zsirmennyiségen felül a zsirfé- 
léket lehet helyettesiteni más élelmiszerrel, pél- 
dául kenyérrel. Kenyérmagvakban viszont Német- 
ország normális években önellátó, legfeljebb keve- 
sebb kalória jut majd az állatoknak. 

A bökkenőt azonban Beveridge abban látja, 
hogy nemcsak az állatok eszik el az emberek elől 
az élelmiszereket, hanem az ágyuk is. Göring hires 
alternativája - vaji ágyu - Beveridge szerint 
sokkal találóbb, semmint sokan képzelik. S az an- 
gol szakértő szeriat most mindegyik hadviselő az 

elé a választás elé akarja kényszeriteni a másikat, 

hogy vagy az embereinek adjon kevesebb vajat, 

vagy pedig az ágyuinak, a gépeinek kevesebb zsirt. 

Beveridge azt mondja, a német polgári lakosságot 

nem fenyegeti éhinség, ilyet semilyen angol blo- 

kád nem tud előidézni, feltéve, hogy az aratás ered- 

ménye normális és nogy Németország a rendelke- 

zésre álló zsirt nem használja fel hadicélokra. 

Eddig a helyzet mindenesetre az volt az an- 

gol cikk szerint, hogy 1938. óta évről-évre több 

Volt a zsir Németországban, a fogyasztás számára 

azonban csökkent, mert hadicélokra forditották. 
A 

háboru kitörése óta pedig természetes 
volt, hogy 

ez az arány még jobban eltolódott a 
fegyverkezés 

Egyelőre tehát, amig a háboru valój
ában csak 

gazdasági eszközökkel folyik, a német zsirkérdés 

sem válhatik nehezebbé, mert hiszen a
 hadvezető- 

ség nem is kerülhet abba a helyze
tbe, hogy az ed- 

diginél több zsirt vegyen igénybe Ha viszont 
a 

háboru a fegyverek csatájává v
álik a szárazon és 

a levegőben is, akkor előreláthatóan olyan nagy 

anyagpazarlás fog folyni, hogy
 a semlegesek élel- 

miszerszállitása, még ha abszolu
t számokban kife- 

jezve növekednék is. aránylag a jelenleginél is 

MI! HIGIENIKUS? 

1) Gyermekét gya- .. e 
kori kézmosáshoz 
szoktatni. Számos 
betegség forrása a 
„piszkos kéz". Min- 
den étkezés előtt, 
iskolából jövet, toa- 
lett elhagyása után 
mossa meg gyer- 
meke kezét ! 

2) Gyermekét a 
A nelyes fogápoláshoz 

szoktatni. Reggel, 
étkezésekután tisz- 
iitsa megagyermek 

fogait. Ha a gyer- 
meknek fáj a foga, 
vigye idejében f09- 

orvoshoz. 

SZOKTASSA GYERMEKÉT 
RENDES SZÉKLETHEZ 

A rendszeres széklet kihat a gyermek fejlő- 

désére. Szoktassa gyermekét, hogy ellenőrizze 

székletét. Ha ma nem volt széklete, ne várjom 

holnapig, mig fejfájás, émelygés, hányinger 

jelentkezik, hanem adjon neki Artin dragéet. 

Az Artin enyhén, de biztosan hat, anélkül, 

hogy görcsöket, vagy egyéb kellemetlen mellék- 
hatást okozna. 

a gyermek hashajtója 

A Dr. WANDER üzemek készitménye. 

kisebb részét tenné csak ki a hadviseléstől igé- 

nyelt óriási mennyiségű zsírféléknek.
 

Természetesen nem tudhatjuk, hogy Beve- 

ridge cikkének némely adatát nem állitotta-e Bbe 

tulságos optimizmussal, éppen azzal a célzattal, 

hogy a blokád miatt Angliával kapcsolatban emle- 

getett erkölcsi felelősséget és egyéb esetleges po- 

litikai következmenyeket kisebbiteni igyekezzék. 

Annyi azonban kétségtelennek látszik, hogy ez az 

angol tanulmány nemcsak az angol erkölcsi fele- 

lősség kérdésénél jöhnet számba, hanem jó érvet 

adhat az európai kis semleges államok kezébe is, 

esetleges jövőbeli angol-francia szemrehányások- 

kal szemben. 

Berlinből jelentik: A DNB közli: Egy külföldi 

távirati ügynökség azt a hírt terjeszte
tte, hogy ok- 

tőber 29-én von Preysing, Berlin püs
pökének kez- 

deményezésére, - aki erre vonatkozólag fel
sőbb 

helyrői utasítást kapott, - püspöki értekezle
t ült 

össze, hogy 
az egyház birtokában lévő aranykészlet bizonyos 

részét az állam javára ajánlják fel. 

A német kormány nem követelfe az egy
házi 

aranykészlet egy részét 

Álhir a berlini püspök elleni eljárásról 

Berl püspökét felkérték, hogy pásztorlevélben hoz- 

za a hívek tudomására az aranykészlet egy ré
szé- 

nek az állam javára történő felajánlását. A püs
pök 

azonban ezt megtagadta és ezért eljárás indult el
- 

lene. A Német Távirati Iroda a fenti közleménn
yel 

latban most azt közli, hogy az nem egyéb ki- 

találásnál. (Rador.) 

Anglia 

Londonból jelentik: (Rador.) A Finan
cial News 

megállapítja, hogy a szövetségesek a három 
legfon- 

tosabb gazdasági problémát vizsgál
ják meg éspe- 

dig: i. A hajók közös ellenőrzése és 
közös kisére- 

te. 2. A behozatal közös megszervezése 
és a közös 

bevásárlás a repülőgépek és a hadian
yagok tekin- 

tetében. 3. A municiógyártás közös el
lenőrzése, hogy 

a maximális teljesítőképesség biztosítható 
legyen. 

Newyorkból jelentik: (Rador.) A Newyork Ti- 

1es azt irja, hogy a francia-ango
l gazdasági egyez- 

és Franciaország együttesen 

vásárolnak hadianyagokat 

Gazdasági Ansehiusst jelent az uj
 megegyezés 

mény valóságos Anschluss és választ jelen
t azokra 

a német reményekre, amelyek a francia-ang
ol né- 

Zeteltéréshez fűződtek. A Londonban megkötött 

egyezmény több, mint politikai és kato
nai szövet- 

ség, mert a két szövetséges kormány
ból, egy kor- 

mány létesült. Franciaország és Ang
lia egyesültek, 

hogy megvédelmezzék nagyhatalmi állásukat 
és kor- 

mányzati módszerűket, mert ezt életérdekü
k éppen 

úgy megkívánja, mint ahogyan a víz és a
 levegő 

szükséges az emberi élethez. 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

jelenti; Hitler birodalmi vezér, mint ismerete
s, 

megigérte a szlovák népnek, hogy a lengyel 
ál- 

lam által 1922-ben és 1938-ban megszállot
t szlo- 

en. E kéf utóbbi élelmiszer- 

s ez sokak számára meg- 
vVáklakta területrészeket ujból egyesiti Szlová- 

kiával. A birodalmi vezér azt is megigérte, hogy 

Német-szlovák egyezmény lengyel
 területek 

Szlovákiához való csatolásáról 

ezt a területvisszacsatolást a német állam és a 

szlovák állam között államszerződéssel fogják 

végrehajtani. Ezt az államszerződést kedden dél-
 

előtt irtak alá a német külügyminisztériumban 

von Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és 

Csermák szlovák követ:t 



assan szemerkél az őszi eső. Hüvös van, 
a szél is fuj, óvatos kezek feltürik a kabát gal- 
lérját. Azt mondják, ilyen időben hül meg leg- 
könnyebben az ember és gondos anyák jól fel- 
öltöztetik gyermekeiket, mielőtt az uccára ki- 
engednék. éltalanul járkálok az esőben és szó- 
rakozottan figyelem a szürke aszfaltot, amelyen 
kis viztócsák képződnek. Férfi és női cipők siet- 
nek tova, gyorsan viszik a rájuk nehezedő tes- 
tet. A sok fekete cipő között feltünik két mezi- 
telen lábszár. Különös ellentét a lakk csizmács- 
kák és széles férficipők tömegében ez a két li- 
lára szederjesedett vékony gyermek-lábszár. 
Kis fiucska keskeny talpa topog a járdán és a 
felnőttek részvétlenül rohannak el mellette. 

önkéntelenül figyelem a lila lábak uatját. 
Mennek az aszfalton, néha beletévednek a tócsá- 
ba és ilyenkor ijedten rándulnak egyet. Megáll- 
nak egy-egy kirakat előtt és idegesen táncolnak, 
mint ahogy a fázó lábak szoktak, majd megint 
utrakelnek és csatangolnak ismeretlen célok irá- 
nyába. Hét-nyolc éves fiucska lehet. Fején ko- 
pott baszk-sapka, törzsén valamilyen lehetetlen 
bluz, mnevetséges aranygombokkal, valamikor 
fénykorában női ruadarab lehetett. Rövid térd- 
nadrág egésziti ki az öltözéket, ezután már nem 
következik semmi. Iletve következik két vé- 
konyka lábszár, amely keskeny lábfejben vég- 
ződik és ez a lábfej fájóan lila és vizes. Szeret- 
ném megszólitani a fiucskát. de nem merem, 
mert félek, hogy panasz zudul rám és nem tu- 
dok segiteni rajta. Különben ugyis tudom elő- 
re, hogy mit válaszolna: azért jár mezitláb, 
mert nincsen cipője. Negyedóráig kisérem a lá- 
bakat és ezalatt megfigyelem, hogy egy autó 
sarat fröcsköl rájuk, egy férficipő véletlenül 
rájuk tapos, az autobusz kereke majdnem ke- 
resztül megy a vékony bokán, egyszer belesüp 
pednek a lábak valamilyen gödörbe, majdnem 
térdig lucskolnak a hideg sáros vizben. 

Erthetetlen okból egész nap ezekre a lila 
lábakra gondoltam. Megjelentek előttem az 
ebédnél, délután az iróasztalomon táncoltak, el- 
kisértek a kávéházba, sőt éjjel álmomban is 
felkerestek. Sajnáltam a lábakat, szinte fájt 
ijesztő hlaságuk, szerettem volna megsimogat- 
ni őket, mint szegény, szerencsétlen szenvedőket. 
EÉs ahogy ezzel az ismeretlen fiaval foglalkoz- 
tam, valamilyen képtelen és megmagyarázha- 
tatlan gondolattársitás folytán elipém tolako- 
dott a multból egy fehérszakállas különös öreg- 
ember. Tizenöt éves lehettem, 1909-et irt akkor 
a naptár és az emberek többet nevettek, mint 
mostanában. Ösz volt akkor is, amikor először 
találkoztam a fehérszakállas öreggel s mennyire 
emlékszem, kék volt a szeme és egészségesen pi- 
ros az arca. Kényelmes lépésekkel sétált a szitá- 

leztelen lábak 
a téli aszfalton 

Nagy hangverseny 
a Vörös Kereszi javára 
Az őszi szezón kiemelkedő társadalmi ese- 

ménye lesz a kereskedők körének e hó 25-én, 
szomibaton este 9 órakor a volt Ldoyd palota he- 
lyiségeiben tartandó hangversenye, amelyet - 
mint jelentettük, - a kör a Vörös Kereszt ja- 
vára rendez. Hosszu évtizedek óta ez az első al- 
kalom, mikor a kereskedők társadalmi rétege es- 
tély rendezésével lép a nyilvánosság elée. A vi- 
lágháboru előtt, de különösen a mult század 
utolsó évtizedeiben országszerte hiresek voltak 
a temesvári kereskedők báljai és társasági ren- 
dezvényei. A szombat esti ne melyet 
a kör összes helyiségeiben tea és tánc követ, a 
régi társadalmi közremüködés elejtett fonalát 
óhajtja ismét átadni a kereskedők kezebe, akik- 
nek hosszu hallgatás alatt vezető társadalmi sze- 
repük háttérbe szorult és osztályukkal szemben 
előitéletek fejlődtek ki. Annál nemesebb a keres- 
kedő társadalom mostani megmozdulása, mert 
első estélyének jövedelmét a Vörös Kereszt ja- 
vára forditja, amelynek megerősitésére és fej- 
lesztésére talán soha oly égető szükség nem 

volt, mint napjainkban. A temesi tartomány 
kereskedőit egyesitő Kereskedelmi Testületek 
ezövetsége ezüton meghiv minden társadalmi 

sullyal és tekintéllyel bíró kereskedőt, hogy le- 
hetőleg családjával együtt jelenjék meg a szom- 
bat esti hangverseny estélyen s e szándékát ide- 
jében jelentse be a Kereskedelmi Testületek Szö- 
etségének, vagy a tagegyesületek irodájában, 
gy számukra idejében ki lehessen szolgáltatni 
korlátolt számban rendelkezésre álló meghi- 

s jegyeket. 

lő esőben és egyszerre megállitott egy mezit- 
lábas fiut. (Lila gyermeklábak már akkor is 
voltak.) Megfogta a fiucska kezét és bevitte egy 
cipőüzletbe, majd kis idő mulva kijött vele. A 
lHla lábakon akkor már uj fekete cipő fénylett. 
Egy cipőkereskedő segéd, aki abban az időben 
barátom volt, sokat mesélt az öregről. Az a fur- 
csa kedvtelése volt, hogy télen nem láthatott 
cipőtlen gyermeklábat. Naphosszat járta az uc- 
cákat és ha felfedezett didergő mezitlábas fiut, 
bevitte az üzletbe és cipőt vett neki. A keres- 
kedők már ismerték szokását, nem kérdezős- 
ködtek, nem csodálkoztak, ráhuzták a kis vé- 
denc lábára a cipőt és elvették a pénzt. Cipőke- 
kereskedő segéd baratom annyit kifürkészett 
róla, hogy háza, meg birtoka van és elmondot- 
ta még, hogy van olyan nap, amikor hat-hét 
pár cipőt is vett, de általában két-három pár 
volt a napi mennyiség. Ugy rótta az uccákat, 
mint valami prédára éhes vad. Amint észrevett 
egy mezitlábas fiut, vagy leányt, nyomban el- 
fogta, behurcolta a boltba, vett neki cipőt, az- 
után elbocsátotta. Elelmes külvárosi szegény 
szülők ismerték már a mániáját és kihasznál- 
ták. Volt olyan gyermek, aki egy télen két-há- 
rom cipőt is kapott a jószivü öregtől és a szülők 
eladták a fölösleget az ócskapiacon. Megtörtént, 
hogy a cipővel megajándékozott, otthon szek- 
rénybe tette az ajándékot és egy hét mulva 
megint mezitláb fött ki az uccára, várva, hogy 
a fehérszakállas bácsi ujból bevigye az üzletbe. 
Az ismeretlen aggastyán talán tudott az ilyen 
szélhámosságokról, de nem törődött vele, titok- 
ban bizonyára jól mulatott a szegényemberek 
kis mesterkedésein és külön örömet okozott ne- 
ki, ha rájött, hogy kihasználták rögeszméjét. 
Hogy miért választotta a jótékonykodásnak ezt 
a titokzatos és szokatlan módját, sohasem de- 
rült ki. Talán gyermekkorában maga is járkált 
llára fagyott lábakkal az uccán, ag valami- 
lyen más rejtélyes ok hajtotta a segitésre, eset- 
leg érzékeny szive volt és nem láthatott dider- 
gő lábakat, ki tadná ez megmagyarázni. Öreg 
cipőkereskedők talán még visszaemlékeznek er- 
re a harminc év előtti rejtélyes ismeretlenre, a 
ki azóta már eltünt, elmerült a lepergett esz- 
tendőkben, vagy talán azóta már az égben van 
és ott huz cipőt az angyalok meztelen lábacs- 
káira, 

Sajnos, ma már nincsenek ilyen különc ag- 
gastyánok és ha lennének is, hozzátartozóik bi- 
zonyára gondnokság alá helyeznék őket. Viszont 
lila lábak még mindig vannak és figyelembe vé- 
ve a gazdasági helyzetet, az egyre fokozódó drá- 
gaságot, a fenyegető nyersanyaghiányt, meg a 
többi okot, ami harminc év előtt ismeretlen volt, 
előreláthatóan télire a lila lábak zászlóalja dan- 

dárrá növekszik és sürün fog helyi felderitő te- 
vékenységet kifejteni a hideg aszfalton. Ez ellen 
pedig valamiképpen védekezni kellene. Elbujni 
a nemtörődömség biztos Maginot-vonalába, vagy 
a részvétlenség Siegfried-erőditményépbe nem 
hatásos mód, mert ez gyávaság, azonkivül a lábak 
topogása. a fogak vacogása, a tüdők köhögése 
ide is elhallatszik. Erőteljesebben kell felvenni 
a harcot a mezitlábas dandár ellen, jó haditer- 

Az idény legnagyobb szenzációj 
Lehár Ferenc világhirü ogerettje filmen 
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P. BRATI 

a gyakorlat azt mutatja, hogy akinek 

je, annak nem fázik a lába. 
Könnyelmü öregemberekre ne számit: 

mert ezek elfogytak és a mai kor kedvezi 
talajviszonyai mellett ne is remélj 

nek teremnek. Csak könyörületes, 

asszony meg leányszivek vannak, yel 

maguk nem is adhatnak, kérő szóval előmi 
kálják valamiképpen a gyermekcipőket. I 
rangolják a várost, becsengetnek ismeretl! 

kásokba, türelmesen várnak, szelid szóval 
nek és boldogan hálálkodnak. Ne küldjék el 

sehonnan üres kézzel, mert sok lilára fa 

gyermekláb szaladgál az uccákon és minde 

őre szükség van. Azután gondoljunk arra 

Pámenny is igyekszünk elbujni a felel 
elől, mégis csak felelősek vagyunk az utál 
jövő nemzedékért - a saját lelkiismer ! 

előtt. K. 

Ruhát, cipőt, fenérnemüt és minder 
adományt a szegények nyomorának enyhi 

a Magyar Nőegylet égisze alatt folyó segél 
si munkára le lehet adni dr. Kakuk Jánosi 
a belvárosi Kakuk-szanatóriumban, pénzad 
nyokat a szegényalap javára elfogad és 
lag nyugtáz a Déli Hirlap kiadóhivatala. 

Grabler Árpád 
aranylakodalma 

A régi bánsági jegyzői karnak egyik legé 
mesebb tagja Grabler Arpád, aki már a hetve 

lencedik életéve felé közeledik, a jövő héten 

vember 28-án - ünnepli meg feleségével aran 

kodalmát. Grabler Arpád közel ötven eszten 

volt Nagykövéres község jegyzője, az állami fi 

talomban történt változás után Móricföldön fe 
ki jegyzői működést nyugalomba 
jegyző nemcsak lelkiismeretes és pontos hiva a 
volt, hanem a község lakosságának tanácsadó. 

vezetője is. Erdemeiért többizben kitüntet 
részesült. Nyugdíjba vonulása óta Temesv 
és - miként azt a falvakban cselekedte - 

részt vesz a társadalmi, szociális és kultúrális 

galmakban. Fehér szakállas fürge alakját gyi 

lehet látni az uccákon, amint siet mindig a 

ügyében, amelyet szívesen és önzetlenül inté: 

ca mindig mosolygós, derűs, jó kedélye, csen 

mora sohasem hagyja el és mindig van néh 

rátságos, tréfás szava barátaihoz és ismerősi 
akik igen-igen nagy számban vannak és akik 
nek, hogy Grabler Arpád, aki mindenkor n 
férj, mintaapa és mintanagyapa volt, házass 
tésének ötvenedik évfordulóját a feleségével e 
testi és szellemi erőben, egészségesen megért 

?



megujitotfák a cukorkarfellt 

restiből jelentik: Az országos cukorkar- 

y ezévben november 15-én lejárt, további 

jitották. A cukorkartell tagja a követke 

Arad, Chitila, Botfalu, Marosvásárhely, 

bocsát ki 
mmrestiből jelentik: A Hivatalos Lap novem- 
i száma közli a kibocsátásra kerülő had- 
i bonok törvényét. Ezeket az állami érték- 

kat a pénzügyminisztérium, vagy a nemzet- 

i alap autonóm pénztára bocsátja ki. Külön 

ertanácsi határozat fogja megállapítani a bo- 

ékcimleteinek nagyságát, kamatozását, a 

zetési határidőt és a kibocsátás összes tech- 

lódozatait. 
visszafizetése és a kamatok fizetése a 

delmi alap költségvetéséből legelső helyen 

k a Nemzeti Bank intézeteinél. A pénzügy- 

ra a mindenkori lejáratok fedezésére szüksé- 

folyósításáról gondoskodni tartoznak. 

onok minden fajta adótól és iletéktől men- 

jelenben, mint jövőre. A Nemzeti Bank, a 

csekk, a Casa de Depuneri és a Casa Natio- 

le Economii a bonokra lombard kölcsönöket 

tanak, óvadékul pedig minden állami és helyi 

ási árverésnél 

teljes névértékben letehetők. 

ófizetésre teljes névértékben használható a 

15 nappal a bon esedékességének lejárata 

időponttól kezdve. 
ogy már a lejárat előtt is pénzzé lehessen ten- 

zben a bonok értékét, ezeken egy húűúsz, ille
t- 

minc százalékukra szóló töredék szelvény 
lesz, 

a kibocsátás után 6 hónappal külön értéke- 

ő. Ezek a szelvények a 6 hónap lejárta utá
n 

mzeti Banknál névértében beválthatók és 15 

1 esadékességük előtt névértékben használha- 

rmely állami adó és taxa fizetésére. 

inden magán- és közhitelintézet, val
amint a 

atok, amelyek a fennálló törvények szerint 

izonyos készpénz összeget kötelesek állandóan
 

nlétben tartani, készpénzként számíthatják 

t a szelvénveket attól a pillanattól, amikor 

beválthatókká váltak a fentebbiek szeri
nt. 

nnek a törvénynek a közzétételétől kezdve 

en köz- és magánvállalkozás, amelyet 
törvény, 

let, vagy szabályzat arra kötelez, h
ogy vagyo- 

egy részét állami értékpapírokban 
helyezzék 

elesek ennek az értéknek 30 százalék
át had- 

elési bonokba elhelyezni közvetle
n jegyzés ál- 

n az időn belül, amelyet a hivatkozo
tt tör- 

ladseregilelszerel 

térium és a nemzetvédelmi alap autonóm 

... g göuugsms 

ési bo 
az állam 

határiső, akkor a jegyzést a kibocsátástól számí- 

tott i hónapon belül kötelesek eszközölni. A már 

meglevő állampapír készlet 30 százalékának átváltá- 

sa bonokra ezen törvény kihirdetésétől számított 

öt év alatt foganatosítandó úgy, hogy évente hat 

százalék erejéig kell hadfelszerelési bont jegyezniők 

meglevő értékpapírjaik tőzsdei jegyzés szerinti ér- 

tékét véve alapul. 
y Mindazon esetekben, ahol a törvény óvadék le- 

tételét írja elő, ennek 25 százalékát 1940 január 1- 
től kezdve hadfelszerelési bonokban kell letenni. A 
bonokat közvetlen aláírással kell beszerezni. A ki- 
bocsátó intézet lehetőleg az óvadék esedékességéhez 

gg gy gttattzecg 

legközelebb eső lejárattal bíró bonokat
 ad ki, de egy 

evnél rövidebb nem lehet ez a lejárat. 
Olyan esetben, 

amikor az óvadék 6 hónapnál rövidebb 
idő múlva 

jár vissza, a letevőnek joga van arra, hog
y bon he- 

't készpénzt fizessen be a kibocsátó pénztá
rnál, 

amely esetben az erről szóló nyugta helyet
tesíti a 

bont, azonban a letett összeg ez ese
tben nem hoz 

kamatot és a nyugta visszaszolgáltatás el
lenében 15 

nap alatt lesz visszafizetve. Joga van a
 letevőnek 

arra, hogy a letett pénz helyett bármikor bon
t adjon 

letétbe és ez esetben a pénz befizet
és napjától már 

kamatokat fog kapni. 

Akik ennek a törvénynek a rendelk
ezéseit nem 

teljesítik, pénzbüntetés alá esnek, amelyne
k összege 

egyenlő azoknak a bonoknak negyedrészéve
l, ame- 

lyeket jegyezniők kellett volna. 

A törvény kifejezetten kimondja, hogy a
 bonok- 

ból befolyó összegeket kizárólag csak a ha
dfelsze- 

relés szükségleteire szabad fordítani. 
z 

Eekhkardt Tibor 

Abban a cikksorozatban, amelyet Rosu P. 
Romulus a Dacia cimü lap főszerkesztője kez- 
dett a pománmagyar közeledés ügyében, most 

Eckhardt Tiborral, a magyarországi kisgazdák 

vezérével folytatott beszélgetését közli. z a 
kérdésére Rosunak, hogy miként képzeli el a 

román-magyar közeledést a gyakorlatban, Eck- 

hardt kijelentette, hogy már a háboruutáni első 
években harcolt a dunai népek közötti megértés 
megvalósitása érdekében. Magyarországon és a 

külföldön tartott beszédeiben és cikkeiben rá- 

mutatott a német és orosz veszedelemre. A dél- 

keleteurópai kis államok, ha nincsen meg kö- 

zöttük az egység, nem képesek ellenállani a 

nagyhatalmak nyomásának. A történelem szin- 

padán megjelent ujabban az orosz expanzivitás 

is. Szinte képtelenségnek tünik fel előttem, - 

mondotta többek között Eckhardt -, hogy az 

idők folyamán Románia és Magyarország nem 

tudták megteremteni érdekeik védelmének egy- 

réget amelyre éppen ma olyan nagy szükség 

enne. 
Kár, hogy a Nemzeti Uijjászületés Frontja 

nem alakult meg előbb, mert ez a politika, me- 

endelet, vagy szabályzat az értékp
apír meg- 

ére nekik előír, ha pedig nincs ilyen kötöt
t 

iyet Gafencu Grigore külügyminiszter folytat, 

alkalmasnak mutatkozik arra, hogy a két or- 

A HALÁLOS 
Hatvanhét éves napszámes incselkedet

t az asszonnyal, 

mire ennek férje agyonütötte 

; csonytermetü, sánta parasztember Lazar asszony elé tárták, az beismerte, hogy nem ő, 

morghe, aki rablógyilkosság vádjáva
l került hanem 

nap délelőtt a temesvári itélőtábla Lambrino- férje, Lazar Gheorghe, ütötte agyom 
Konecsni Józsefet. 

ann-Enescu-Orezeanu-Eniu tanácsa elé. 

at felolvasását. Ebből kitünt, 

özség határában ez év május 

holtan találták Konecsni 

dőrségen Lazar Katalin parasztass
zony és 

entette, hogy az idős napszámost
 ő 

ütötte agyon, 

napszámos fejér. 

hant és rövidesen meghalt. 

n izgalom nélkül, e kedvüen hallgatta a 
hogy Klopo- 

3-án meggyil- 

József hatvan- 

ves napszámost. Ugyanaznap 
jelentkezett a 

gtámadta 
fér- 

nláltak. Közben férje a lovakh
oz ment, hogy 

megitassa. Amikor egyedü
l maradt a 

ámossal, az rátámadt, mire
 az asszony a 

n levő botra erősitett gyomlálókéssel 

e sujtott. Konecsni 

KACSINTÁS 

A Eyorg gazda ezután szintén beismerte a 

yi osságot, de azzal védekezett, hogy tettét 
ltékenységében követte el. v tudomást 

szerzett arról, hogy az idős embei r bizalmas ba- 

rátságra kényszeritette az ő - a gazda - fele- 

ségét és ezért bosszut esküdött. ikor a bu- 

zaföldön ebédeltek, észrevette, hogy Konecsni 

rákacsintott az asszonyra. Ez annyira bá ta, 

hogy a szekéren levő baltát magához vette és 

azután 
hátulról fejbeütötte az ebédelő napszámost. 

ötször sujtott a fejére és Konecsnik nyomban 

meghalt. A holttestét azután egy bo
kor alá rej- 

tette. Közben észrevette, hogy a m
egölt ember- 

nél harisnyába kötve néhányszáz lei van és 
ezt 

a pénzt magához vette. 
. 

A tegnapi tárgyaláson Nicolescu 
Romulus 

táblai ügyész a vád bizon itekait 
ismertette és 

halálbüntetést kérő 

Ezzel szemben Nicolau Constantin 
ügyvél vé- 

dőbeszédében utalt arra, hogy 
nem rablógyilkos- 

A FRománia és Magyarország közötti 

megértés megvalósitását a közeljövőben 

lehetségesnek tartom 
szág közötti közeledést megkönnyitse. 

Nem hi- 

szek a csodákban. A Románia és Magyarország 

közötti megértés megvalósulását mégis a
 köze- 

H jövőre tartom lehetségesnek. Pontosabban 

megjelölve az időpontot, akkorra
 remélem ezt, 

amikor majd a háboru befejezésév
el értekezlet- 

fe ülnek össze az államok. Addig az a kö
telessé- 

günk, hogy minden elválasztó momentu
mot ki- 

küszöböljünk, nehogi! egyenetlenkedéseinkkel 

más államok érdekeit szolgáljuk. szólt
 ezután 

a Magyarország és Jugoszlávia közötti 
viszony- 

ról és kijelentette, hogy kivánatos lenn
e, ha a 

román-magyar viszony is már annyira 
kedvező 

lenne. Magyarország külpolitikai 
irányát a ró- 

mai jegyzőkönyv szabja meg. Ez a politika 

azonban nem akadályozhatja me
g Magyarorsz 

got, hog; ival baráti egyetér- összes szomszédai 

tésben éljen, pe nyilatkozatát Eck- 

hardt Tibor. 
- fejezte 

a 

CoRsSO-mozi 
bemutatja ma utoljára a szezón 

lagaktuálisabb filmjét: 
. 

Hong-kong 
éjszakák 

Fegyvercsempészés Kinában. - 

A irések harca a rendőrség- 

gel 

Metro-Goldwyn a legujabb harcté
ri 

Holnap premier: 

yui aii minukat ha 

Irederi 
Harch 

arole 
ság történt, mert Konecsni félt

ékenységi dráma 

atdorata lett és az enyhitő körü
lményekre hivta 

fel a biróság figyelmét. A bün
tetőtábla rövid ta- 

nácskozás után 
Lazar Gheorghet 

tizenöt évi fegyházra itélte. 

kihirdette itéletét, amely szeri
nt 



Del 

HIREK - 
MEGJELENÉS 

Menden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

TELEFON 

e8-10 és este 9 óra után 28-15. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

agánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
Jélévre 400, egész évre 800 le. Házhoz való 
Bézbesitéséri külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
sak, közalkalmazottaknak egy hónapra é0, ne- 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 let 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Matóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
sek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1500 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

sy hónapra 120, negyedévre s50, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

' SZERKESZTŐ. 
Vuchetich Endre dh 

A némei élelmiszer adagok 
November huszadikán osztják ki az uj, négy 

hétre szóló német élelmiszerjegyeket. A fogyasztó- 
nak jogában áll az uj jegyekre havonként és sze- 

mélyenként 575 gramm vajat, 315 gramm marga- 
rint vagy olajat, 185 gramm zsirt vagy szalonnát, 
250 gramm sajtot, 9600 gramm kenyeret, 2125 
gramm hust vagy husárut, naponta félliter tejet, 
havonként 400 gramm lekvárt, 1000 gramm cuk- 
rot, 500 gramm tápszert (szágó, krumlikeményitő- 
lszt, 400 gramm kávépótlót, s egyelőre semmi to- 
jást vásárolni. Kenyérből 9600 grammot vehet a 
hóő folyamán. A tejet csak szoptató anyák, vagy 
különleges hivatást üzők kaphatják, akik ezeknek 
a követelményeknek nem felelnek meg, nem kap- 

nak teljes-tejet. Tojást még egyelőre se a szop- 
tató anyák, se gyerekek nem kaphatnak. A jegyen 

rül. Külön 125 gramm hűús, 250 gramm vaj, 6 to- 
jás, 37.5 gramm rizs és 500 gramm hüvelves főze- 
lék jut a fogyasztóhoz, de ennek elosztására rész- 
ben csak januárban és februárban számíthat a fo- 
gyasztó. Külön hangsulyozzuk, hogy krumplijegy 
kibocsátására nem kerül a sor. 

Ezekből az adatokból kiderül, hogy nem a né- 
met fogyasztó koplal, hanem a semleges állambeli 
él tulságosan jól. Száz gramm vajat megeszik két 
nap alatt, naponként, elfogyaszt egy tojást, 250 
grammot nyom a bécsiszelet, amit este eléje tálal- 
nak, tejeskávét iszik, kávépótló helyett kávéval 

rontja szivét, de a margarint sem szereti, pedig 
állitólag egészséges. 

- A bolgár király - a római egyetem 
diszdoktora. Rómából jelentik: A hét végén Bo- 
tai közoktatásügyi miniszter vezetésével olasz 
kulturális bizottság utazik Szófiába. A minisz- 
tert elkiséri De Francisci. a római egyetem rek- 
tora is. A küldöttség átnyuijtia a bolgár király- 
nak a római egyetem diszdoktori oklevelét. 

(-) Savi volt szenátor meghalt. Savi Petru 
volt szenátor ötvenöt esztendős korában tegnap 
reggel meghalt. Ság temesmegyei községben szüle- 
tett, az elemi iskolát Ságon és Temesvárott, a sim- 
náziumot Lugoson és a tanitóképzőt Aradon vé- 
gezte. 1902-ben nevezték ki tanitónak és az okta- 
tási pályán 1937-ben történt nyugdijaztatásáig mü- 
ködött. Az állami főhatalomváltozás után Temes- 
várott tanfelügyelő, majd képviselő és szenátor 
is volt. Halálát özvegye és nagy rokonság gyá- 
szolja. 

6Göringnének leánygyermeke született. Genf- 
ből jelentik: A Tribune de Lausanne jelenti, hogy 

6Cöring marsall feleségének leánygyermeke szüle- 

tett. 
- Kétmillió pengős bünügyi zárlat. Buda- 

stről jelentik: Az „aranytolvaj" Dvorák Nor- 
et igazgató vagyonára a vizsgálóbiró elren- 
delte a bünügyi zárlatot. A zárlat kétmillió pen- 

géőről szól. Körülbelül ennyi a kár, amelyet a 
Scheid-cég üzemvezető igazgatója a magyar ál- 

lamkincstárnak okozott. 
Enescu olaszországi körutja után Amerikába 
megy. Rómából jelentik: A római Adriane-szinház- 
ban vasárnap délután 5 órakor hangversenyt adott 
Gheorghe Enescu, a világhirü román karmester. A 
hangversenyen megjelent a piemonti hercegnő, Com- 

n és Bossy követek, valamint a román követség 
gjai és válogatott közönség. Enescu november 

Turinban és 26-án Firenzében dirigál, majd 
g Génuában felszáll a Rex-hajóra és Newvork- 

v . ahol három hónapig fog tartózkodni. 

kivül decemberben rendkivüli juttatásra is sor ke- 

4 
November 22-én ünnepli a 

római katolikus egyház Szent 

Cecilia vértanu emlékünnepét. 
Ceciliát a vőlegényével és an- 
nak bátyjával együtt Orbán 
pápa keresztelte meg. Mind- 

hárman vértanuhalált szenvedtek. Ceciliát előbb 
forró gőzzel akarták megölni, de aztán lefejezésre 
itélték. A lictor azonban nem tudta bárdjával le- 
csapni a fejét, hanem csak halálosan megsebesi- 
tette. Három napi kinlódás után lehelte ki a lelkét. 
Ceciliát, mint az egyházi zene védőszentjét is tisz- 
telik. A nevéről elnevezett Cecilia-egyesületek is az 
egyházi zene müvelését tüzték ki maguk elé célul. 

1877. november 22-én született Ady Endre, a 
magyar modern lira nagy alakja. Ady Endre a ma- 
gyarság egyik legnagyobb költője. Verseit a nem- 
zete iránti szeretet tölti el. Igyekezett fajtáját föl- 
rázni a lelki tunyaságból, amit nagyrészben elért. 
Pályája kezdetén rövid néhány hónapon keresztül 
Temesvárott is élt, mint az itélőtábla irodájának 
hivatalnoka. Első verseinek nagyrészét Temesvá- 
rott irta. Fiatalon halt meg, 1919-ben. Több kötet- 
nyi verse a magyarság örökös kulturális értéke. 

zelenski Rőbert grófot Pacha Agoston 
püspök temeti. Részletesen beszámoltunk Ze- 
lenski Róbert gróf, a magyarországi arisztokrá- 
cia tagjának Budapesten bekövetkezett halálá- 
ról. A nagytekintélyü. dusgazdag gróf holttes- 
tét tegnap délelőtt Budapesten beszentelték és 
Romániába hozzák. A temetés holnap, csütör- 
tökön délelőtt a temesmegyei Temesujfalu köz- 
ségben megy végbe és a holttestet az ottani ősi 
családi sirboltban helvezik örök nyugalomra. A 
haláláról Niamessny Mihály dr. magvarországi 
kormányfőtanácsos táviratilag értesitette Pacha 
Agoston megvéspüsököt. aki ismételten volt a 
temesujfalui kastély vendége és aki kilenc év 
előtt a eróf nejének temetését is végezte. A hol- 
napi gyászszertartást ugyancsak Pacha püspök 
végzi Scheibert Ferenc ottani plébános segédle- 
tével. Az elhalt gróf holttestét felesége kopor- 
sója mellé temetik. 

e emker 22 

Cecilia Filmiman 

- Az urológiai megbetegedések kezelésében 
reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
József" keserűviz gyakran fontos segédeszköz, mert 
a gyomorbélcsatornát könnyen és mégis alaposan 
kitisztítja s az anyagcserét és az emésztést lénye- 
gesen előmozdítja. FKérdezze meg orvosát. 

- Jugoszláv sportember és menyasszonya a vonat 
elé vetették magukat. Belgrádból jelentik: A ju- 
goszláv lapok beszámolnak Tican Pavlovics ismert 

boxbajnok megrázó öngyilkosságáról. Pavlovics 
maenyasszonyával együtt vonat elé vetette magát és 
mindketten szörnyethaltak. 

- Orosz szőrméből - német deviza. Német 
lapjelentések szerint Moszkvából a napokban ér- 
kezett vissza a lipcsei szőrmeipar küldöttség 
képviselője, aki a szovjetorosz kormánnyal álla- 
ti Bőrök vásárlásáról tárgyalt. Megállapodtak 
abban, hogy az oroszok egymillió márkáért 14 
ezer perzsabundaanyagot, 4000 fehér rókát és 
más orosz szőrmeanyagot szállitanak a néme- 
teknek. Az átvételt a német-orosz elszámolási 
forgalomban rendezik, s a lipcsei szőrmések 
márkában fizetnek. A behozott szőrmék nagy- 
részét - hir szerint - kivitelre szánják. 

- Olaszország ismét felveszi a turisztikai kap- 
csolatokat. Rómából jelentik: Hivatalos helyen el- 
határozták, hogy bizonyos országokkal ismét felve- 
szik a turisztikai kapcsolatokat. Ezek között az or- 
szágok között szerepelnek Svájc, Belgium, Dánia, 
Hollandia, Svédország, Norvégia és Egyiptom. 

- Sorozatos szerencsétlenségek az orosz 
tengeri gyakorlatokon. Párisból jelentik: A Ma- 
tin kopenhágai értesülése szerint a Finn-öböl- 
ben lezajlott szovjet tengeri hadgyakorlatokon 
a balesetek egész sora következett be. Egy szov- 
jet cirkáló elsüllyesztett egy szovjet buvárhajót, 
de a cirkáló is megrongálódott, mert sziklazá- 

tonyra futott. A hadgyakorlatokon résztvevő 9 

repülőgép közül eddig csak kettő tért vissza ál- 
lomáshelyére. 

- A magyar pénzügyi élet gyásza. Buda- 
pestről jelentik: Báró Madarasi-Beck Gyula, a 

magyar politikai és pénzügyi világ ismert alakja 
az egyik budapesti szanatóriumban tegnap reg- 

gel 67 éves korában meghalt. Az elhunyt évti- 
zedeken keresztül vezető szerepet játszott a ma- 
gyar pénzügvi életben. Hosszabb ideig állott a 

jelzálog Hitelbank élén mint vezérigazgató, 
majd a Magyar-Olasz Bank alelnöke volt. A há- 
boru alatt aróf Tisza István bizalmas körébe fo- 

gadta és többször kapott tőle igen fontos pénz- 

ügyi problémák megoldására megbizást. Gróf 

Tisza Isetván halála után báró Madarasi-Beck 

Gvula pálvafutása hanyatlott és utóbb hosszabb 
időn át betegeskedett: 

még ma előfizetni a Déli 
ra, akkor december else. 

kapja a lapot korán 
sára kikézbesitve. Ha még 
beküldi 

zzan 
az előfizetési dijat, nyomb 
megküldjük a lapot cimére 
december elsejéig ingyen kai 
a lapot. 

(-) özvegy Küchler Gyuláné temetése. 
mesvár társadalmi köreiben őszinte részvéte! 
tett özvegy Küchler Gyuláné, a pozsonyi itél 
volt elnöke özvegyének halála. A jótékonysá 
és élénk társadalmi tevékenységéről ismert 
asszony holttestét a belvárosi katolikus t 

Schlauch-kápolnájában ravatalozták fel és a 
tése ma, szerdán délután négy órakor megy 
A gyászszertartást Metzger Márton dr. józsefvál 
prépost-plébános végzi. 

(-) Az unitárius ifjúság szezőnnyitóő te 
lye. A temesvári unitárius intellektuel ifj 
nőszövetség az unitárius templomalap javára 
cos teaestélyt rendez a Magyar Házban, am 
mindenkit szívesen lát. Az estélyt december 
dikán, szombaton este fél kilenc órától éjfél 
egy óráig tartják és az a templomalap javát f 
szolgálni. A rendezőség kitünő jazzról is 
kodott. 

(-) Házasságok. Az anyakönyvi hiva 
következő mátkapárok kötöttek tegnap há 
got: Grosz Ferenc asztalos és Lotharius Év: 
mir Partenie vasuti szerelő és Cheveresan 
dican Alexandru munkás és CGadnai J 
Bumb Vasile vasuti müszerész és Cirici Eca 

Carsta Löck rendkivül bájos szinpadi 
nés, aki az UFA filmekben játszik vez 

peket. 

Szerda, november 22. 
APOLLÓ: Sabotage (francia film 
CAPITOL: Pletykálnak Jaduel 

fEim) 
CORSO: Hongkongi éjszakák ( 
SCALA: Egy mámoros báli éj 

film). 



Rormán tábornok érdekes végrendelete. Bu- 
lentik: A fővárosban meghalt Gheor- 
tábornok, a lovasság volt főfelügyelője 
Viteazul rend tagja. Holttestét a „Ce- 
őriumban elhamvasztották. Érdekes 

ni, hogy a tábornok, aki nagy versenyis- 
rendelkezett, végrendeletében úgy intézke- 

hamvait a halálát követő legelső lóver- 
al, a versenytéren szétszórják. i 

Oszkár francia állampolgár lett. 
lentik: Straus Oszkár, a világhirü 
felvette a francia állampolgárságot. 

sár- és ünnepnapon is lehet adót fizetni. 

ől jelentik: A pénzügyminisztérium ren- 

ldött a pénzügyigazgatóságokhoz és kö- 
al, hogy a jövőben vasár- és ünnepnapo- 
sz napon át pénztáraikat tartsák nyitva. 

ntézkedést azért hozták, hogy a hétközben 
adófizetőknek is módjukban legyen adót 

) Templomszentelés Medves községben ci- 

napi cikkünkbe a szedésben történt kiha- 

ytán hiba csuszott. Medvesen százharminc 

és harminc német család él. A cikkből egy 

mondatnak kimaradt és igy tévedésből je- 

g ugy, hogy Medvesen százharminc német 

van. Ezt a nyomdai hibát eznnel helyre- 

Zsidó kultúrelőadás. Mint már jeleztük a 

árnap elmaradt kultúrelőadást november 

asárnap délután 6 órakor tartja meg a te-
 

izraelita hitközség, amikor Bíró Dezső mér- 

remtő erő címen értekezik. Szabad belépés 

vendégeket szívesen lát a rendezőség. 

) A főpolgármester a szegényekért. Tieran 

. főpolgármester behatóan foglalkozik a 

lek téli segélyezésének ügyével. Elhatároz- 

a két népkonyhát a téli hónapokra ismét 

a, ezenkivül egyes szegény családoknak tü- 

juttat. A főpolgármester azonban ugy 
dön- 

ogy az állandó segélyezést is kiterjeszti. A 

gyanis néhány száz szegény embert re
nd- 

havi segélyezésben is részesit, amely száz 

száz lei között mozog. A főpolgármester 

az állandó segélyezésben részesülő 
szegé- 

k névjegyzékét most bőviti. A 
város szo- 

gondozónői utasitást kaptak, hogy a 
kerüle- 

lakó szegény családok életkörülményeit 

a tanulmányozzák és amennyiben a viszo- 

zt indokolttá teszik, terjesszék fel 
az arra 

s szegényeket rendszeres havi segélyezésre
. 

következtében ujabb száz-kétszáz te
mesvári 

y család állandó havi segélyhez jut, ami 

kenyen apasztja majd téli gondjait. 

Tüz a nagyszentmiklósi bőrgyárban. 

zentmiklóson a Fullajtárféle 
bőrgyárban 

Helmes tüz pusztitott, amelyet az
onban sze- 

Ere észrevettek és elfojtottak. m
ielőtt még 

ész telepet elpusztithatta volna. 
A tüz a 

: száritójában keletkezett és a 
dolgozó mun- 

valamint a gyorsan kivonult tü
zoltóság 

ott az oltásnak. A száritó 
helyiség és az 

e elhamvadt, de a 

bbi része sertetlen maradt. A
 kár több 

lel, amely biztositás révén megté
rül. 

etkezésének okát még eddig 
nem deritet- 

) Négy pályázó a városi
 vállalatok igaz- 

Hására. A város összpontositott tiz kisebb 

a a Stabilimente Economie Timisocara - 

sET - élén ideiglen
esen mint igazgató 

Pavel pénzügyi tanács
nok áll, aki a veze- 

ak az állás végleges be
töltéséig vállalta el. 

gazgatói állásra pályázatot irtak ki, amely 

árt le. Összesen négy pál
yázat érkezett be. 

pontositott vállalatok
 igazgatósága a na- 

lést tart, amelyen fog
lalkozik az állás be- 

el és a négy pályázó
 közül egyet javaslat

- 

an Emil dr. főpolgármes
ternek. A fő- 

a javaslatot tovább
 terjeszti a bel- 

umhoz. Az uj igazg
ató kinevezése ki- 

ttel történik. Megbiz
ható helyről nyert 

szerint igazgatóvá Ha
nes Tiberiu köz- 

felülvizsgálati bírót
 fogják kinevezni. 

eriu régi temesvári 
család sarja, rokon- 

éniség, aki mint közt
isztviselő minde 

ét szerezte meg. Az összpontosított 

vállalatoknak saját ü
gyészük is lesz. Erre 

a Porumb Ionel dr.
 fatal temesvári u

gy- 

saran Coriotan dr. volt m
iniszter kabinetfő- 

ék . 
syületések. Az anyakön

yvi hivatalban a 

ermekek születését 
jelentették be: Du-

 

drei, Simon Erzséb
et Mária, üÜrményi

 

Putokó Geraldin. 
. 

elmi előadások naptára 

22 zerdán délelő
tt 10-12-ig román

 

mehalai nőök ré
szére. 

atörtökön délelőtt 10-12ig 

Csáky magyar külügyminiszter: 

agyarország Európában 
kiegyensulyozó tényező 

„Nyugaton nőtt a megértés Magyarország pr
oblémál iránt 

Eudapestről jelentik: A magyar ké viselő- , szolgálhassák. Ami az Oroszországgal való viszonyt 

ház keddi ülésén tárgyalták a kölügyminiszteri ilett 
eag ayete éy Áz ülést Tasnády Nagy a Szovjet államtőjének szavai teljesen fedik a 

ndrás házelnök nyitotta meg és jelentéktelen 
mi nézeteinket, 

előterjesztések után mindjárt rátértek a költ- amely szerint a két ország között ellentét alig van 

ségvetés tárgyalására. A régi gyakorlat szerint és gazdasági téren a két ország együttműködésében 

ennek a tárcának a vitájához mindig a pártok nagy lehetőségek vannak. Franciaországhoz és An- 

vezérszónokai szoktak hozzászólni. A költségve- slához való viszonyunk nem változott. A sajtójuk- 

tési javaslat ismertetése után az első felszólaló ból úgy látjuk, mintha talán egy árnyalattal jobban 

Bajcsy Zislinszky Endre volt, majd utána Makay mesgismerték volna problémáinkat, mint a nagy fél- 

1 

János kormánypárti emelkedett szólásra. reértések korszakában. Remélem ebből kifolyólag, 

Feun etee gróf Csáky István ma- hogy a 

gyar külügyminiszter, aki hosszabb expozét Benes és Ossucki urak ál et jagan- 

mondott Magyarország külpolitikai helyzetéről, öet em abban a mak álteezak tar 
áehota Hóna o óta szvagongva kenleljük a kelni, mint hász évvel ezelőtt. , 

áthatárt - kezdte beszédét a külügyminiszter Ez az ügy főleg Szlovenszkót érdekli közelebbről, 

Eof eykr. faaloütgót glyen e
 á mint bennünket. Szlovákiával különben az ut

óbbi he- 

könyörtelen végzet, amelyekhez Baráti kapcso- tekben gazdaságp olitikai megállapodásra jutottunk 

latok füzik a magyar nemzetet. Németországról amely kitnduló pontja lehet a két szomazéd ország 

és Lengyelországról van szó. Evszázadok óta viszonyának megjavulására. biz- 

mindkettőjükben személyes barátainkat talál. Nehéz küzdelemben vagy unk gazdasági biz- 

tuk meg és most mindkét nép olyan önfeláldozó
 tonázuni fenntartása érdekében A blokádharc

 

hősiességgel harcol, amelyre minden nép örökr
e gazdasal életünknek sulyos tehertétele. Még kük 

büszke lehetne. 
politikánkra nézve is veszéllyel járna az, ha 

A külügyminiszter rámutatott arra, hogy a nyersanyag hijján inaritermelésünk folytonos 

iakább nyilvánvalóvá vált Magyarország kettős Vagy nemzeti önrendelkezésünk Aovására történnék) 

világnézete. 
l . 

: em vethetjük magunkat alá. 

ne azonban első sorban magyarok va. 3 vethet au ; 
Habár ezt egyik fél sem kívánta, célszerűnek 

nk. De emellett nem feledkeztünk meg eur
ó- tartom ezeket meg ondani 

pai küldetésünkről sem. A mostani h
áboruk ki: skinek ; : 

törésekor első és legfontosabb feladatunk azok-
 áaut ér emn ée e sl e

z 

nak a támogatása volt, akiknek törekvése az is megbiznak bennünk. gym 

volt. hogy 

az égési felületet minél szükebb területre 
A 

szoritsák. A CLUJI ROMÁN OPERA 

Ezt a feladatot a magyar kormány teljes mér- 
. er a 

tékben teljesitette. Alapvető hiba, hogy csak VENDEGJ ATEKA 

ma, két évtized után fedezték fel Európa 
nagy- VAROSI SZINHAZ TEMESVAR 

hatalmai, hogy 
: zeszzo 

a független Magyarország nemcsak a Duna 
Ma szerdán, november 22-én este fél 9 órakoc

 

medencéjében, hanem egész Európában k 
megnyitó előadás: 

yozó tényezőt jelent. egyensul) 

A magyar külpolitika mindig megőrizte mérték-
 

jetességét és folytonosságát és ezt a jövőben is 

meg fogja őrizni. Ha egyesek megkisérelné
k el- 

orozni azt, ami hozzánk tartozik és ami a mienk
, Massenet operája. 

akkor véreznünk kell, ha ugy hozza a sors, ma-
 tökö . 

kra hagyva is, akár utolsó emberig. Az első 
Csütörtökön este: 

s legfontosabb teendőnk az ország örizetének 

fenntartása, ami 
szorosan összefügg a biztonság kérdésével A D Í N i

 VI R 

ugy katonai, külpolitikai, mint gazdasági 
' * 

tér 
Strauss János vigoperája. 

; en. 

Megőriztük kipróbált barátainkat, azonkivül 
éntelk te: 

eek helyen feltedeztek problémhiniat, ahol Pénteken este 
azelőtt gyanakvással, vagy közönnyel figyel- 

A 

ték minden életmegnyilvánulásunkat. 

Magyarország örömmel vette tudomásul Hitler 
/ 

bifoda mi vezér eteet, gán hozzánk 

ézett szavait. Magyarország ebben a pillanatban 

sem feledkezik meg arról, hogy az a Németor- 
A Puceini operaja. 

szág, amely ma nehéz küzdelemben vesz részt, 
szombaton este: 

Magyarországgal együtt harcolt a világháboru- .
 e 

ban. Tudnunk kell, Hogy mit jelenthet számunk- 

ra az, ha a német birodalom gyengül, mert 

láttuk, hogy mit jelentett a német nép meg- 

erősödése a mi országunik 
Rossini operájai. 

jából. a Vasárnap délután örakor félh
elyárakkal: 

A legmeghittebb barátság füzi M
agyarosszágot 

Olaszországhoz. Ha cselekvési szabadságunkat I 0FFI A NN III §
 

a legválságosabb időkben megőrizhett
ük, ezt a 

legnágyobb részben Mussolini min
iszterelnöknek üOffenbach operája 

és az előre látó politikájának köszö
nhetjük. vasáznap este fél 9 

Egy erős Jugoszlávia Magy
arország érdeke. 

Bulgáriát illetően sohasem fel
edkezhetünk meg a 

világháború közös küzdelmeiről
 és a most fennálló 

-, zene- és 

tekintetben hajlandó a péke j
avára közreműködni. 

diszletek és kellékek.
 

Hangoztatta a külügyminis
zter, hogy ezek a meg- Jegyek 20-120 leies árban

 a szi áznál 

állapitások nem vonatkoznak az ad hoc meg
egyezés- asárnap délutáni helyárak 15-60 lei. 

közös érdekek száma állandóan sz
aporodik. Olyan 

érdekellentétek, amelyet az id
ő meg nem oldatna, 

Ezután a semleges blokk alakí
tására irányuló 

külföldi hírekkel foglalkozott a magyar külügymi- 

nem is képzelhető el a két o
rszág között. 

niszter. Kijelentette, hogy 
Magyarország minden 130 tagu együttes 

vul Ennek alapja az, hogy a két ország között a E 

omániát iletően kezdeményező lépéseket te-t 

apitolban mehalai férfiak ré- 

Jugoszláviával viszonyunl örvendetesen ja- 

érdek-közösségről. 

re. korlátozatt időtartammal, hog
y a béke érdekeit



PORTESEMÉNYE 
í 

Ripensia-Venus nemzeti bajnoki mérkőzés 
Temesvár vasárnapi nagy sporteseménye 
A CAMT a Rapid ellen vivja meg nehéz harcát Bucurestiben. 

Az UDR Kolozsvárott vendégszerepel 

A nemzeti bajnokságban két heti szünet után 
tovább folytatják a küzdelmeket. A Román Kupa 
mérkőzések és a Bucuresti-Berlin válogatott ta- 
lálkozó után a csapatok ismét sorompóba állanak, 
hogy megvívják nehéz harcukat az értékes baj- 
noki pontokért. Az utolsó két forduló nagy eltoló- 
dásokat okozhat a bajnoki táblázatban, mivel ezen 
a két fordulón mindhárom előlálló csapatnak nagy 
akadályokat kell leküzdenie. A jelenleg első helyen 

Venus vasárnap Temesvárra rándul, ahol a Ri- 
pensiával méri össze erejét. A mérkőzés iránt Te- 
mesvárott nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert 
ezen a mérkőzésen a Venus el is vesztheti az 
őszi elsőséget. A temesvári munkásatléták ugyan- 
akkor a fővárosban vívják meg nehéz harcukat a 
Rapid FC ellen. Ha legalább egy döntetlent sike- 
rül kiharcolniok, úgy továbbra is megőrizhetik je- 
lenlegi előkelő helyüket a bajnokságban. Az AMTE 
csapata ezuttal Bucurestiben szerepel, ellenfele a 

Sportul Studentesc kíváló együttese lesz. Az aradi 
csapat legutóbb imponáló fölénnyel legyőzte a Ri- 
pensiát, igaz a mérkőzés Aradon került lebonyolítás- 

ra. Tekintetbe kell azonban venni, hogy az AMTE 
éppen ebben az évben Bucurestiben is megállotta 
a helyét, ahol az Unirea Tricolor csapatát 3:0 arány- 

ban legyőzte. A fővárosi diákcsapat veszélyes ellen- 
fél, de ha az aradi játékosok ugyanazzal a győzni- 
akarással mennek a küzdelembe, amellyel az obori 
csapat elleni mérkőzésüket megnyerték, úgy leg- 

alább egy pontot megmenthetnek. A Victoria az 
UDR:ét látja vendégül. A resicai csapat játékosai 
most jó formában vannak, azonban a Victoria sa- 
ját pályáján valószínűleg megszerzi a győzelmet. A 

Kárpát FC ellenfele a Juventus lesz, amely a nem- 
zeti bajnokság őszi fordulójában még nem tudott el- 

kerülni a veszélyes kiesési zónából. Nem valószínű, 
hogy Nagybányán megszerezheti a győzelmet. Az 
Unirea Tricolor ellenfele a galatii csapat lesz, ame- 

lyet tudvalevően a legfelsőbb feebbezési bizottság 
kizárt a nemzeti bajnokság A. osztályából. A ha- 
tározat ellenére a Gloria vasárnap játszani fog az 
obori együttes ellen. 

Karl Diem nyilatkozata 
a téli olimpiáról 

A Bucuresti-Berlin labdarugómérkőzéssel kap- 
csolatban, - mint már jelentettük, - Von Tscham- 
mer und Osten, német birodalmi sportvezéren kivül 
a fővárosba érkezett Karl Diem dr., a Német Olim- 
piai bizottság főtitkára is, aki szenzációs nyilatko- 
zatot tett egyik fővárosi lap munkatársa előtt. Ar- 

ra a kérdésre, hogy megtartják-e a jövő évi téli és 
nyári olimpiákat, Diem dr. a következőket mon- 
dotta: 

- A finnek mindenesetre meg akarják rendez- 
ni az olimpiát és mi is a mi téli olimpiánkat. Ez 
azonban, - sajnos, nem egészen rajtunk mulik. Ha 
Finnország háborúba keverednék, ugyanis akkor az 
olimpia a jövő évben elmarad. Ha mi nem tudnánk 
megrendezni a téli olimpiát, úgy Románia könnyen 
megkaphatná annak rendezését. A magam részé- 
ről kijelenthetem, ha ez irányú román kérelem ér- 
keznék az olimpiai bizottsághoz, azt Németország 
támogatni fogja. 

Z Spanyol bíró vezeti az ola: válogatott 
mérkőzést. Németország és Olaszország válogatott 
labdarugó csapatai november 26-án ütköznek meg 
Berlinben. A mérkőzést a német és az olasz szövet- 
ségek felkérésére a spanyol Esauartin vezeti. A 
mérkőzésre már eddig 90 ezer darab jegyet adtak el. 

Továbbra is a Kispest csapata vezet a magyar 
nemzeti bajnokságban. A magyar nemzeti bajnok- 
ság vasárnapi fordulója után továbbra is a Kispest 
maradt az élen. Második a Ferencváros, az Üjpest 
a negyedik, a Hungária pedig a hatodik helyre ke- 
rült. 

Sporthirek mindent 
Az olasz bajnokság eredményei: Lazio- 

tus 4:0, Genova-Napoli 2:0, Modena-Ró 
Fiorentina-Liguria 4:0, Bari-Triestina 
brosiana-Torino 1:0. A mérkőzést Dattilo 
és azon 20 ezer néző jelent meg. Ezzel a gy 
vel az Ambrosiana első lett a bajnoksági 
vara-Bologna 0:0. 

A Spárta és a Slavia nagy gólarányú gyel 
a bajnokságban. A cseh-morva protektorátt , 
nokságának vasárnapi fordulóján a Spárta és 
via nagy gólarányú győzelmet arattak. El 
nyek: Sparta-Bata 6:1, Slávia -SK Pilsen 
Kladno-Viktoria Pilsen 6:2, Victoria Zisko 
denicze 3:1. 

Lábát törte az Elektromos egyik játél 
zássy, az Elektromos játékosa a vasárnapi 
város elleni mérkőzésen lábát törte. A sulyos 
rült játékost kórházba szállították, ahol 
ápolás alá vették. 

Zágráb-Pozsony 3:1 (1:0). Pozson 
tott labdarugócsapata vasárnap Zágrábban it 
meg a helyi válogatottal, amelytől 3:1 (1:0 
nyú vereséget szenvedett. 

Bécs válogatottja legyőzte a prágai cs. 
Bécs válogatott labdarugócsapata vasárna 
ban szerepelt, ahol a város válogatottját 5 
ban legyőzte. 

Budapest-Debrecen tornászviadal. 
ben vasárnap Budapest-Debrecen tornász 
rendeztek. Budapest csapata csak csekély 
lönbséggel 331.4:330.1 arányban győzött Decem 

Olaszország csapata résztvesz a balkáni 
kai versenyeken. Az olasz atlétikai szövel 
utóbbi ülésén úgy határozott, hogy abban a 
ben, ha az olimpiai játékok elmaradnak, az 1 
atlétacsapat résztvesz a jövő évi Ankarában 
nyolításra kerülő balkáni atlétikai versen 

A magyar nemzeti bajnokság állása 
1. Kispest 
2. Ferencváros 
3. Szeged 

4. Újpest 
5. Törekvés 
6. Hungária 
7. Haladás 
8. Elektromos 
9. Bocskai 

10. Gamma 
1. Taxi 
12. Kassa 
13. Nemzeti 
14. Szolnok .
-
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RÓZSASZÜRET 
IRTA: LIGETI ERNŐ 

- Gerwainnak szemléltetőbben adott fele- 
letet mindarra, amiről kérdezősködött. Válaszai 
megragadtak engem. Azt magyarázta, hogy 
Macedónia ma is valóság. Ez az ország azért 
lesz meg - mondotta, emlékszem világosan min- 
den szavára - mert már meg van. A határai? 
A felségjoga? Ezek mind csak keretek - maga 
mondotta. - A lélekben van. A tömegindu- 
latban. Az elvben. A vérben. Megvan. 

Iván csakugyan ráeszmélt, hogy ilyesmit 
mondott, amikor kérdezték tőle, hogyan is állunk 
odahaza a macedón mozgalommal? De amit mon- 
dott - külföldiek használatára mondotta. Biz- 
tatóbban festette a helyzetet, mint ahogyan ő 
maga hiszi. Mást mondott volna? Hogy ez az 
egész ostobaság? Lám, ezek a szavak most be- 
lehullottak a fiatal leány tudatába és zavart 
okoztak. De most Iván lelkében ismét megszó- 
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lalt a vígasztaló és bensőséges hang. Melegséget 
érzett a torkában. - En mondtam, az én sza- 
vaimat hitte el s vette készpénznek. 

Isabel folytatta: 

e-Ezek a szavak tetszettek nekem. Okos, 
nem okos, nem vagyok hivatva eldönteni. Az 
imént azt a kijelentést tette, hogy én forsadal- 
márt akarok faragni magából. Erre nem gondol- 
tam. Most azonban valami ilyesmire gondociok. 

Nem tudnék belenyugodni abba, hogy valaki kö- 
zönyösen nézze, ami körülötte történik. Az em- 
hbernek csinálni kell valamit. Jót, vagy rosszat - 
de változtassa meg maga körül a világot. Min- 
den csapás, ami az emberiségre zudul, azért tör- 

ténik, mert idejépben nem tudtak elég erősek 
lenni. 

Mentek, vágtattak előre a vaksötétségbe. 
Nem érdekelte őket, hogy merre járnak. Már el- 

hagyták jóval a fároszt, s valahol a Parc des 
Eaux-vives körül csatangoltak. 
- Nem fázik Isabel? 
- Nem. 
- Nem fáradt? 
- Nem. 
- Ha lelkébe pillanthatnék... Túlságosan 

nő ahhoz, hogy elég mélyen nyúlhassak le a 
lelkébe. Pedig figyelem, a szavai nem elégitenek 
ki. Azt is szeretném tudni, amit az idegrostjai 
gondolnok. Most, most mire gondol? 
- Arra, amit az imént beszéltünk. Lehet, 

hogy vakvágányra jutottunk. Nem volna sza- 
bad izgága vágyakat ébreszteni sem önmagunk- 
ban, sem másban. Mégis megnyugtatom maga- 
mat. Nem Okos Fiuk és nem Okos Lányok, ha- 
nem valami grandiózus tévedés viszi előre a 
világot. Viszi. Nem merevedik meg. A világ meg 
akar fiatalodni. És maga mire gondol? 
- Erre - szólott Iván, magáhozragadva 

Isabelt, fejét hátraszoritotta és megcsókolta 
olyan erősen, ahogyan csak birta. Isabel nem til- 
takozott. Lehúnyta a szemét, mintha mindaz, 
ami eddig történt, csak előkészület lett velna 
e pillanat befogadására. 
- Ez a valóság, Isabel - suttogta Tván és 

egész testében remegett. Isabel szótlanúl nézte 
szeme sarkából, kiváncsian mosolyogva, meg- 
adóan. 
- Ez az igazság, az egyetlen igazság 

Iván újra magához vonta és megcsókolta. 

- Oh, Basdarov - mentette ki magát Isa- 
bel Iván karjából és ujjaival égő ajkát nyomo- 
gatta. Szeme is megnedvesedett. 

- Most már hazamehetünk - és elindult 
visszafelé. 

Belekarolt Ivánba, szorosan haladtak egy- 
más mellett, mint akik mindig együvé tartoztak. 

- Milyen valószínűtlen ez az egész - mon- 
dotta azután. 

- Most azután beszélhet nekem, Isabel, az 
emberiségről, Macedóniáról, arról, amiről akar. 

- Milyen fölényes egyszerre minden 
Ahogy rájön, azt nem folytathatom, 
mégis... 
- En ezt akartam folytatni. Romlc 

kell ahhoz, hogy valaki azok után, ami mos 
tént... politikai eszmecseréket óhajtson 
deni. 
- Ezt sem, azt sem. Most haza ] 

menni. Sürgősen. Akármilyen járművel. Le 
rok feküdni. Gondolkodni akarok, hogy m- 
tént. Hogy történt és miért történt... 

Fölényes volt a hangja, mintha c 
érezte volna, hogy ebből is ő kerül ki 
- Holnap azután irok magának. Ne 

kezzék, jobb szeretem így. Ha egy házban 
nánk, maga az egyik emeleten, én a n 
akkor is irnék leveleket... 

Ismét élcelődött, azonban valami fi; 
megés volt a hangjában, s elfojtott szédü 
járásában. Zöld szeme, mint a macskáé 
tott a sötétben. 
- Engedelmeskedem. De agyebár, 

engem is abba a külön világba, amely ott 
dik a maga szeme mögött! 

Lehajolt és megcsókolta Isabel kezét, 
ként minden ujját. 

Némán mentek egymás mellett. Men 
béklyózott erő volt e hallgatásban. A fá 
koppant a gesztenye. Iván arra gondol 
már rövidesen ősz lesz, bokáig fognak j 
avarban, Isabel dideregni fog és közelebi 
hozzá. És akkor is így fognak menni hal 
gon és helyettük beszéljenek a fák, a csill 
hűvös fény, a formátlan, titokzatos 
ez a szép, haldokló világ. 

13. 

- Nem vette észre? - kérdezte 
fleuryné asszony, amikor elhelyezkedett 
errában. 
-Mit kellett volna észrevennem? 

lott Tynner, végigtapogatva zsebeit, h 
jójegyeket megkeresse. 
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ereskedelmi és iparkamarát a nemzet- 

i minisztérium árellenőrző hivatala a 

! határozatokról értesitette, amelyek
 a 

lati életet igen közelről érdeklik:
 

hentesáruk az árellenőrzési legujabb re
n- 

sek tekintetében a konzerváruk osztályá-
 

oznak. A hering-nemü áru ugyancsak 

kségleti cikknek tekintendő, tehát 
árel- 

s alá esik. A kiskereskedőknek az árkal-
 

5k alkalmával joguk van az egy l
eien aluli 

eket egy leire felkerekiteni. A külföldi 

vizek nem esnek az árellenőrzés alá.
 Az 

tiz font sulyu csomagokban árusitot
t pa- 

1 a földmüves nép szükségletét 
szolgál- 

nnélfogva árellenőrzés alá esik. 

ovábbi érdekes rendelkezés a 
posta vezér- 

tóságától érkezett és ebben értesitik a
 ka- 

Az 

tel 

ki 
na 

marát, hogy a post 
demények tekintetébe 

lehet jelölniök, hogy 
részleges értékét kivánják 

vábbá, hogy az ellenérték 

a cimzett által aláirt értékjegy 
jában kivánják-e kézhez venni. 

ezenkivül joga van postai megbizó 
levél alapján 

narmadik személy cimét is me 

ezett összeg kiegyenlitése céljából. 
A vasuti 

él csak akkor köthető 

hogy a küldemény ellenértéke 

a posta utján szedendő be, ha 
a feladott áru su- 

lya a száz kilogramo 
Ha egész vagonküldeményről van szó. 

utánvételi küldeményekn 

tai utánvételes csomagot váltóval is l
ehet 

Ezetni, ha a feladó igy kivánja 
ai és vasuti utánvételes kül- 

n uj rendszert vezettek be. 

ilyen küldemények feladóina
k ugyanis meg 

a küldemény egész vagy 

az a feltétel, 

Az egyenesadótörvény és a b 

adó- és illetékamnesztiára vonatkozó 

lettörvény megjelent és az vonatkozik 

okra a jövedelmekre és jogügyletekre, 

veket a törvény megjelenés
éig az adóköte- 

titkolt, de a kincstár által ne
m fedeztetett 

Az amnesztiában részesülő tartozik ez év 

ó napjáig deklarációt beadni, 
sőt a rész- 

ársaságok a vallomást 1940. m
árcius 31-ig 

tják be az esetben, ha 
az eddig eltitkolt jö- 

met az évvégi mérlegben mu
tatják ki. Kö- 

pDről az amnesztia vonatkoz
ik: 

) az egyenesadótörvény alap
ján járó adók- 

r 

1-i fogyasztási ületékre 
ennek módositásai alap-

 

házbérjövedelem utáni il-
 

b) az 1935. április 

ikozó törvény és 

az addig mentes 

kre, 

titkolt kötelezettségét
 bejel 

esetén a birságon kiv
ül 

lön tartozik a 
] 

zetni és ez a külön birság n
em csökkenthető. 

December 3Lig bejelenthetők a
z összes 

adóköteles jogügyletek 
élyegtörvény ellemi kikágáso 

c) a bélyegtörvény szerinti jogügyleti il- 

letékre, 
] 

a) a forgalmi és fényüzési
 adókra, 

e) gépkocsiadókra, 

f) fogyasztási illetékekre. 

az követk 

égi keletü adók és illetékek 
bónokban 

vábbi redukciókban fiz
ethetők. 

nem él azzal az alkal
ommal, hogy el- 

entse, az rajtaérés 

annak 10 százalékát kü- 
javára befi- 

Aki 

Nemzeti Repülőalap 

k-e utánvételezni, 
et készpénzben, vagy 

(váltó) alak- 
A feladónak 

adni az utánvé- 

t meghaladja, vagy pedig 
r 

k amnesztiája 

A bevallott összegek utá
ni adót be kell fi- 

zetni 7 százalékos csökke
ntéssel. A törvény ) 

szerinti fizetési feltét
elek kedvezményében 

ré- 

szesül az adózó, amibő
l ezik, hogy a 

Átszervezték a kereskedel
mi 

kamara céghivatalát 

Rendkivül értékes és a közg
azdasági életben 

ma már nélkülözhetetlen sz
erve a kereskedelmi 

és iparkamarának égij ői 

Fratila Ion, a 
sen átszervezett és moder

n alapokra fektetett. 

Ez a hivatal most tudom
ására özö 

ségnek, hogy felvilágositá
sok megadása céljá- 

ból hétköznapokon délelőtt
 11 és fel 2 óra között 

áll rendelkezésére. Ezenkiv
ül felhivja a cégjegy 

zői hivatal a kereskedelmi
 cégeket, ipari válla- 

latokat és pénzintézeteket, 
hogy a cégükben 

förténő összes változásokat 
a változás keletke- 

zésétől számitott egy hónap 
alatt a hivatalnak 

okvetlenül jelentsék be. f
lyen változások a kö- 

vetkezők: cim, cégtábla 
(emblema), tulajdono- 

sok, társtagok változása, 
vagyonjogi változás, 

állampolgársági helyzet. 
A társascégeknél beje- 

lentendő. az alapszabályok mó
dosítása, az igaz- 

gatóság és felügyelőbizot
tság személyi változá- 

Sai, a tőke nagyságának módos
itása, stb. A va- 

gyonjogi változásnál bete
rjesztendők a cégjegy- 

2öi hivatalhoz az igazoló ir
atok, ugy mint a 

közgyülési jegyzőkönyv, 
a mérleg, stb. Különö- 

sen felhivja a kamara a megszünt cég
ek figyel- 

a megszünés bejelentése alka
l- 

mával a kérvényhez csatolni
 kell a pénzügyi 

hatóságok bizonylatait i
s arról, hogy a cégnek 

semmiféle pénzügyi tartozása
 (adóhátralék, bir- 

ság stb.) az állammal szemb
en nincsen. Halálo- 

zás esetén a törlési kérvényt 
az összes örökösök- 

nek alá kell irniok. 

to- 

= Gyümölcsiz és aszalt gy
ümölcsök bejelenté- 

se. A földmüvelésügyi minisztérium szőlészeti és 

kertészeti igazgatósága 
megbizta a mezőgazdasági 

a területükön készült 
kamarákat, hogy irják öss

ze 

és eladásra szánt aszalt 
gyümölcs, gyümölcsiz, v

agy 

egyéb gyümölcskonzervek m
ennyiségét. A rendelet 

célja egyfelől megállapitani, menn. i fejlődtek 

ezek az iparok és felkelteni
 az érdeklődést tovább-

 

fejlesztésük iránt, másré
szt a minisztérium a 

keres- 

is utmutatást kiván adni 
a rendel- 

kezésre álló készletekről. 
A felvételek teljessége vé

- 

gett a minisztérium felk
éri az érdekelteket, hog

y 

maguk is jelentsék be kés
zleteiket a mezőgazdasági

 

kamaráknál. 

= Kibővül a magyar-szer
b áruforgalom. Bu- 

dapestről jelentik: Novem
ber 27-én kezdődnek m

ez 

Belgrádban a magyar-
 

gyalások, amelyek cél
ja az áru 

vitése a két ország 
között. 

és to- 

enamonz 

- Hogy Isabel... men
nyire megváltozott. 

Miből gondolja? 

Gyanus nekem, hog
y az utóbbi napok- 

ámhagy mindent. Nem k
ritizál, nem kifo- 

1, türelmes. 
Nem is volt helyes, 

dott... 

Persze, hogy nem. 
Amiért nekem bi- 

s dolgokban eltérő a vé
leményem... De 

ő természete! Ismeri. 

Helvetie szalóngőzösön ü
ltek. A kilenc 

tízpercessel rándúltak ki
 Nyonba. Isabel is 

jött. Montfleuryné holn
ap elutazik Genf- 

a vannak utoljára együt
t. Isabel nagylel- 

vacsoránál, hogy a 
bú- 

pot anyjának szenteli. 
Persze már elillant 

Nem bírja egy he
lyben öt percnél to- 

hogy eddig is ellent- 

er levette fejéről feh
ér tengerészsap- 

helyezte el. Finom 
szél 

a szemébe. Miután n
em ért meg annyit 

a 

úbjának engedélyezett szabadság, hogy 

osan fésűlt gyér haja
 összeborzolódjek, is- 

felvette a sapkáját. 

Sajnálom, hogy már i
s itt hagy bennün- 

éppen most, amikor vé
gére értünk a nép- 

ülésszaknak és amikor én is tudok 

elfoglaltságomon. Hi
ányozni fog ne- 

szintén mondta. 

ntfleuryné is őszintén
 gondolta. Piero- 

Pierojától sem kapott
 levelet, halgatá- 

legerősödik a gyanuja, hogy szakítani 

gazember. Különben 
elviselhetetlen volt 

egutóbbi időkben örö
kös lamentálásával 

tt. Két éves viszony 
után egyszer- 

ohamai keletkeztek, 
Hogy nem il- 

beteg felsége és há
rom férikez- 

midomosság, u
gyan! 

bulajdonképpen 

fehér fogait egy szubrett
 s 

csillogtatta. - Maga nagyo 

erre a sejourra mindig szere 

gondolni. Valóban mi már ö
sszeszoktunk. De iga- 

zán jobb, ha elmegyek, h 

fölösleges. Isabel talán nem is 

ebben a korban. 

vannak kivételek. 

- Bevallom, - ragadta ki 

sokszor aggódom a mikis Isabelünk 

maga oldalán gyönyörűen 
életét is. Tynner, drága, 
godtan... 

venni feleségül. Fájdalom, 

a szeleburdin. Dehát nem furcsa
 az, 

lyaimat éppen magával közlöm
? 

Dehogy is nem furcsa, a 

lani. Ambátor csak 

tötte ünnepélyes arckifejezésé
t, ame 

emelkedettség jellegét köl
csönözte 

Köszönöm, hogy szób
a hozta 

got. Nem mertem vol
na magamtól. 

talán a nagy korkülönb
ség.. 

megnyugtatott, fölbátorítot
t. 

nem tudom, hányadán 

benyomásom, hogy 

a gondolattal, hogy a 

-Némi hallgatás után, 

kezésnek szánt, olajozott al bóknak venném 
l Ugy hiszem, megismert asszo

nyom. 

zinpadias mosolyával 

n kedves volt. És én 

tettel fogok vissza- 

igyje el . . . Ha magam 

mellett látom Isabelt, vénasszon
ynak érzem ma- 

gamat. Ellenben ha 

nagy leányom van, 
nem tudják, hogy milyen

 

tagadhatok az éveimből. 

Tynner körülményesen fog
almazta meg ész- 

revételeit. Hibátlan test, egy g
ramm sincs rajta 

lesz ilyen vonzó 

Igaz, az ő esete a fiatalság, de
 

Gondolni kell a jövőre is. Isa- 

bel sokkal lustább lény, hogy ügye
ljen magára. 

Montfleuryné is 

magát a hasonló megkísértő gondo
latok köréből 

el tudom képzelni az ő 

hallgasson végig nyu- 

Maga sohasem nyilatkozott n
ekem, 

de régi sejtésem, hogy hajlandó
 volna Isabelt el- 

oly nehéz eligazodni 
hogy aggá- 

legkülönbözőbb 

okokból, amelyek felett azonb
an ildomos elsik- 

megengedhető apróbb 

lemi bűnözések... - 
Tynner ismét magára

 öl- 

ly az erkölcsi 

tekintetének. 

Isabet 

Szeretem. Kissé nyugtalankodtam magamban, 
. De ön asszonyom 

Viszont fsabellel 

állok. Határozottan az a 

kedvel és megbarátkozik 
feleségem lesz. 

egyelőre jól esik neki húzni-halasztani 
a dolgot. 

amelyet a visszaamlé- 
hangon folytatta: - 

lan úriembernek érzem ma
gamat, hivatásom van 

és én csakis ennek éle
k. 

Közhelyszerűen volt mo
ndva, mint a legtöbb 

üyen kijelentés, de Bet
ty igy, ebben a form

á- 

ban várta tőle. Egy 
vőzjelöltnek így kell be- 

szelni. Akármennyire 
is „ideális" vőjelölt Tyn-

 

ner, ő mégis csak „an
ya" e pillanatban, a s

zó- 

nak minden más értelm
ezést kizáró megfogalm

a- 

zásában. Úgy van, szé
p volna más körülmén

yek 

között háttérbe szorít
ani az anyát és előté

rbe 

hozni a nőt. Erről azo
nban le kell mondania.

 Al 

sors döntő feladat elé 
állitotta, amelynek meg

- 

oldásánál szükség van 
egy anya, egy tapaszta

lt 

nő erélyességére, tekin
télyére és okosságára. A

 

szálak össze-vissza ku
szálódtak, ő nem bonyolít- 

hatja tovább, sőt nek
i kell rendbe hozni. 

De egyelőre csak enny
it mondott: 

Z ö, Leon, ami tőlem 
telik, mindent meg 

fogok tenni .. . 
A hajó, amelynek kedves

 zakatolását, nyul 

vőpontra érve bpeszélget
ésünkben, most ismét h 

lották, felfordulatot 
vett. Montfleuryné 

gondolatai belekapcso
lódtak a hajó ritmik 

szogásába. A hajó orráb
an ü tek mind a 

és Tynner meghatva
, hogy 

resztnevén szólította 

fogását, önkénytelenül i érir 

ryné kezét és el sem 
engedve, tel 

masan hordozta Svájc
ból át Franciaoi 

Eza kéz a kézben és Tynner t
öprengő 

anyja andalgó kifejezé
se, ala 

váltott ki Isabelből, ak
i hirtelen eléb 

Ijedten szaladtak el 
a két kéz ujjai 

Mennyire értitek egymás
t. Tulajdonképpen 

szeillő pár vagytok. 

Ez erős volt. Kegyetlen és
 gyerekes. 

felemelkedett, arca kivörö
södött. Erre a tiszte- 

letlen megjegyzésre nem 
volt elkészűlve. 

- Ezt nem vártam volna ma
gától, Isa 
áFolytati 

miatt. A 

szel- 

ezt a dol- 

Kifogásta- 
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10 Déli 1939. november 

A drágaság oka és orvoslása 
Bucurestiből jelentik: A kormány jelenlegi 

legfontosabb problémája, hogy az árakat a ren- 
des szinvonalon fenntartsa. Az a tény, ho 
egyes országok, amelyekkel Románia gazdasági 
kapcsolatban van, hadiállapotban áll, erősen 
érezhető nálunk is. Ezeknek az államoknak ter- 
melése jelentékeny mértékben lecsökkent, ami- 
nek következtében kevesebbet hozhatunk be. 
Nem a feltétlenül szükséges árucikkekről van 
szó, még kevésbé az élelmicikkekről. Ez a tény 
természetesen magával hozza, hogy a belföldi 
piacon ezeknek a cikkeknek az ára emelkedést 
mutasson. 

Eppen ezért, mint ismeretes, a kormány tör- 
vényrendeletet hozott, amely a legszigorubb in- 
tézkedéseket tartalmazza az árurejtegetőkkel és 
a törvénytelen áremelőkkel szemben. Mindenki- 
nek kötelessége, hogy együttmüködjék az ellen- 
őrző szervekkel annak érdekében, hogy minél 
rövidebb időn belül helyreálljon a normális hely. 
zet az árucikkek tekintetében. 

(=) Továbbra is élénk a kereslet a bánsági 
gabonapiacon és így az üzleti forgalom is megnö- 
vekedett. A piaci árak a következők: Búza 460, ó- 
tengeri 420, újtengeri morzsolt 350, korpa 320, új 
zab 430, muharmag 500, tökmag új áru 1.200, ta- 
vaszi árpa 450 lei százkilónkint. A lóheremag 36 
lei és a lucernamag 57 lei kilónkint. 

= Allástalan zenészek adókedvezménye. A pénz- 
ügyminisztérium a szerződés nélküli, helyiségről-he- 
lyiségre vándorló muzsikusok és énekesek megsegi- 

tése végett engedélyt adott arra, hogy ezek az elő- 
irt feltételek esetén mentesek legyenek a látványos- 
sági adó alól és igy könnyebben kapjanak munkát a 
kisebb helyiségekben. Ezt a kedvezményt csak ak- 
kor élvezik azonban, ha legfeljebb ketten játszanak 

együtt és nem állandóan ugyanazon a helyen ugyan- 
azok. Ez a kedvezmény Bucurestiben csak olyan he- 
lyiségekre vonatkozik, amelyek bérértéke legfeljebb 

évi 20.000 lei, törvényhatósági és megyei székhely- 
városokban legfeljebb 15.000 lei, egyéb városokban 

és falvakban 12.000 lei. Az állandóan alkalmazott 
zenészek nem kapják ezt a kedvezményt és azok 
sem, akik kettőnél többen játszanak együtt. A ked- 
vezményes banda vezetője kincstári igazolványt 

kap. Azok, akik meghatározott több helyen játsza- 
nak, amelyek különböző bérletüek, a legmagasabb 
bérértékü helyiségnek megfelelő látványossági dijat 
fizetik, ha a mentesitett bérértéken tul van akár- 
melyik helyiségük. 

Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személ 
Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdeté 

felvesz I. kerü et: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovici 
trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik. Pia 

(Corso mel lett), - Schmidt-trafik. Piata Dragalina 6. Teleton 45-06. - Vittek-t 
Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

feladott hirdaeltések másnap reggel megjelennek 

fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és 
sző. Az apróhirdetések dija előre fizetendő,. - Apróhirdetéseket 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mel lett) Grósz 

hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik. 

Az este 6 őr 
zatsz 

a áig 

Bör árak és bér behozatali 
devizák 

A bőr és főleg a talpárak ugrásszerü emel- 
kedést mutatnak a feldoligozó gyáraknál, ámbár 
a megállapitások szerint 

a gyárak még mindig a régi maximált áron 
kapták a nyersbőrt 

és ebben nem mutatkozott hiány. Ezt igazolja 
az, hogy dacára annak, hogy körülbelül 2 hónap 
előtt a nemzetgazdasági minisztérium elrendel- 
te, hogy a kempenzációs szállitásokból szárma- 
zó devizák egynegyed részét bőrbehozatal cél- 
jaira vehessék igénybe az importőrök, evvel a 
jeggal egyáltalában nem éltek, ennek következ- 
ében 
az angol font bőrre fenntartott hányadánál 
a font jegyzése alig 700 lei körül mozgott. 

szemben az 1200 leies és ezt meghaladó egyéb 
font jegyzésekkel. Az utóbbi napokban mégis 
emelkedések kezdtek mutatkozni. Azonban nem 
azért, mert bőrbehozatal indulna meg, hanem 
éppen ellenkezőleg, mert ennek hiányában az 
importőrök a nemzetgazdasági minisztériumtól 
azt kérték, hogy tegye szabaddá az egész 25 
százalék hánvadot, vagy a B) jagyzékben fog- 
lalt összes árukra, vagy legalább is ezek közül 
a főbb közszükségleti cikkekre, hogy 

kihasználható legyen az eddig fel nem hasz- 
nált behozatali lehetőség. 

A mutatkozó devizakereslet annak a jele, hogy 
a minisztériumban megvan a hajlandóság a ké- 
relem teljesitésére. 

áciió 
SZERDA, NOVEMEBER 22. 

Bucuresti. 12.00: Tdéjelzés, vizállásjelentés, háztar- 
tási és egészségügyi tanácsck. 12.10: Filmdara- 
bok hanglemezről. 13.00: Vizállásjelentés, sport- 
hirek. 13.10: éli hangverseny: A Luca-trió 
hangversenyez. 14.00: Rádió ujság. 14.20: Szláv 

balett, hanglemezek. 15.00: Előadások, müvé- 
szeti és kulturália hirek. Radio Pomania. 19.00.: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Müvészeti kró- 
nika. 19,17: Vasilescu Margareta énekel. 19.35: 
Stefanovici George énekel. 19.50: Magyarnyelvü 

hirek. Radio Romania és Radio Bucuresti. 20.00: 
Előadás. 20.15: Rádió ujság. 20.30: Wagner Ri- 
chard a „Rajna kincse" cimü operájának közve- 

titése a Román Öperából. 23.10: Rádió 
23.25: Hanglemezek. 23.45: Francia, nén 

gol és olasz nyelvü hirszolgálat. i 
Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. U 
na étrend. 11.00: Hirek. 11.15: Gyermekdéle 
11.45: Felolvasás. Kisházyné M 
Franciska énekel. 1.40 Hirek. 2.30 Országos 
tászenekar. 3.30: Hirek. 5.15: Diákfélór 
hirek. 6.15: Séta a honvédtisztjelöltek ottho. 
ban. Hangfelvétel. 7.00: Cigányzene. 7.45 
csey Miklós előadasa. 8.15: Hirek 8.30: Az 
raház előadásának közvetitése. Faust. 10.40 
rek. 11.40: A Rádió Szalonzenekara. 12.00 
rek német, olasz, angol és francia nyelven. 
Hirek. 

Bucapest II. 8.00: Kárpáthy Sándor dr. gord 
zik, zongorán kisér Földes László. 8.30: Ol- 
nyelvoktatás. 9.0C: Hirek magyar, szlo 
magyarorosz nyelyen. 9.20: Cigányzene. 

Székely Pálma előadása. 10.30: Tánclemezek. 

CSÜTÖRTöÖK, NOVEMBER 23. 

Bucuresti. 12.00: Időjelzés, vizállásjelentés, h 
tási és egészségügyi tanácsok. 12.10: Tánc 
zek. 13.00: Időjelzés, sporthirek. 13.10: 
hangverseny: A rádió szalónzenekarának 
versenye. 14.00: Rádió ujság. 14.20: Ének 
verseny. 15.00: Előadások, müvészeti és 
rális hirek. Radio Romania. 19.00: Időjelzés, 
járásjelentés. 19.02: Müvészeti krónika. 
Chopin-zene hanglemezről. 19.50: Magyarn 

hirek. Radio Romania és Radio Bucuresti. 
Előadás. 20.15: A Radulescu vokálkvartett 
versenye. 20.45: Rádió ujság. 21.00: A szim 
kus hangverseny müsorának ismertetése. 21. 
A bucurestii filharmonikus zenekar hangv 

nyének közvetitése. 22.10: Rádió ujság, sp 
rek. 22.25: A szimfonikus hangverseny fol; 
sa. 23.05: Hanglemezek. 23.45: Francia, n 

angol és olasz nyelvü hirszolgálat. 
Budapest I. Torna, hirek, hanglemezek. Utána 
rend. 11.00: Hirek. 11.20: Felolvasás. 1.10: 
pat Eugén balalajkazenekara. 1.40: Hirek. 
A Rádió Szalónzenekara. 3.30: Hirek. 5.15 
rácsony felé". Felolvasás. 6.15: A Földmü 
ügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. 
Eszperantónyelvü előadás. 7.55: Balázs Gy 
magyar nótákat zongorázik. 8.15: Hirek. 8 
Pethes Sándor magánszámai. 9.00: „Az u 
csengetés". A Király Szinház emlékezete. 1. 

Hirek. 11.05: Brahms: A-dur zongoranégyes. 

Hirek német, olasz, angol, francia és eszpera i 
Lyelven. 12.25: Varga Imre énekel cigányz 

kisérettel. 1.05: Hirek. 
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z E enzrez 

I Alkalmazas 

Tiszta mindenes, ki jól főz és a szo- 

balányi teendőkben is jártas, jó bi- 

zonyitványokkal felvétetik. Cim a ki- 

-
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I Állási keres 

Kereskedelmi akadémiát végzett 27 
éves keresztény, gyakorlattal bíró, 

mőtlen fiatalember, tökéletes román, 

magyar, német és francia nyelvben, 

megfelelő állást keres. Cím a kiadó- 

A bánsági királyi helytartóság összes 
városaipban főképviselők kerestetnek 

egy feltétlenül szükséges cikk ter- 

jesztésére, szükséges óvadék 20.000 
lei. Bővebbet Timisoara IV., Str. Bu- 
dai Deleanu 16. ajtó 2. 1486 

l Kakas 
.. 

Modern egyszobás, konyhás szuterén- 

lakás a Dóm-templom közelében, 
azonnalra kiadó. I. Str. Aurel Popo- 
vici 10 (a Bulev. Tache Ionescu ke- 

resztuccája.) 1869 

Kertes villa, áll ötszobás lakásból, vil- 
lamos megálló mellett, aszfalt-úttal 

december elsejére megfelelő áron ki- 
adó. Érdeklődni lehet 39-15 telefon- 

ujbói kaphatók 

lunginger 

ban. 1485 szám alatt. 
a. 

Fehér és virágos Aas-vee I 
takaréktüz- a 
helyek és szoo z 

í Hálószoba, kombinált szoba, elősgo- bakályhak álószoba, 
bafal megvételre kerestetik. Cime- 
ket „Készpénz" jeligére a kiadóba ké- 

. strada Timesulutt. Str. Bratianu 7. II. em. 23. 1346 

Gyermekkocsi jókarban lévő megvé- 
telre kerestetik. Címeket a kiadóba 
kérem „Jókarban levő" jeligére. 1345 

Finom fekete ui férfi télikabát kö- 
zepes termetre feleáron eladó. Meg- 
tekinthető 10-12.30 óra között. I 
Str. Chisineu 10 a Temte pálya mel- 
lett. 1480 

Játék babakocsi megvételre kereste- 
tik. Címeket kérem a kiadóba leadni. 

1546 
ezzen 

Fáieitöntéle 

Nőtlen úriembert keresek birtokom 
vezetésére. rás vállalkozáshoz kész- 
pénzzel hozzájárulok. miután én is 
munkaszerető független nő vagyok 
Felvilágosítást ad: Bizony. informá- 
ciós iroda Timisoara, IV., Vacarescu 
11 szám. 1461 

Porcellán és üveg árut 
valamint modern bútort olcsón 

vásárolhat 

L. Schmidt n. Schuster 
" cégnél 

Temesvár I, Str. Lonovics 3. sz., a 
r. k. püspöki palotával szemben. 

Pianino jó állapotban bérbe adó. B 
hus Gizella I., Piata Luther 3. Eva 
gélikus paplak. 

Impregnált légvédelmi rollók 
gyárak, iskolák, intézetek stb. részi 
re igen olcsón. Figyelem! Betöré 
leni biztosító zár esszlingeni redő 
részére. Cellophan kirakat-rolló, d 

ka-jalousien stb. 

Romanowsky Ern 
készítő. TV.. Str. Vacarescu 1 

Szép akar lenni? 
Használjon KULKA:z-féle lilio 
teikrémet, tiliom-teiszappant 
iompudert, három szinben. Kai 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárba 

a Fekete Sashoz? az A 
sSzarvas épületben I.. Piata 
Brátianu. rek. 1870 

Ebédlóseztal iutányosan eladó. IV., 

; 

yomtati a „MIRLAE tipog rafia si editura 8. L m, c, Arad 


